

bb. 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig:

rj la

1975. február 6.

70. időjárásjelentés
71. a portugál békemozgalom küldöttségének programja
72. vacsora a lengyel külügyminiszter tiszteletére
73. hirjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

21.20 rj

- 55 -

2130 g

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. oktatáspolitiká - az általános iskola ma és holnap -
beszélgetés dr. kálmán györgy minisztériumi főosztályvezető-
vel

i sz6/tm-ju sz6 -cz

1975. február 7.

az oktatáspolitiká lényegéhez tartozik, hogy meghatározza a közoktatás intézményeinek társadalmi feladatát, megítélje a kibontakozást segítő vagy akadályozó tényezőket. mindez - különösen az oktatás minősége - a műveltséghez való állampolgári, demokratikus jog politikai konvencenciáit is jelenti, hiszen a művelődés gyakorlati feltételei, lehetőségei különbözöek. ezeknek a gondolatoknak a jegyében beszélgetett az általános iskola jelenéről és jövőjéről dr. kálmán györggyel, az oktatási minisztérium általános iskolai főosztályvezetőjével szöke sándor, az mti munkatársa.

az általános iskolai oktató-nevelő munka vezető szakembere hangsúlyozta: nemcsak a közoktatás tartalma függ össze szorosán a társadalom gazdasági és politikai viszonyaival, hanem szervezete, hálózata és fejlesztése is. ez a törvényszerű összefüggés az alsófoku oktatásban a legszorosabb. az általános iskolai nevelés ugyanis - kötelező iskoláztatásról lévén szó - a lakosság ,, alapszolgáltatásához,, tartozik. / ma már hozzátehetjük, hogy egyre inkább azzá válik az iskolás kor előtti nevelés is, tehát az óvodai, illetve az iskolára előkészítő foglalkozás./

az általános iskolai hálózat a települési szerkezethez alkalmazkodva jöhetett létre. a települések különbözősége miatt az iskolák sem lehettek egyformák, s bár az iskolák feladatai azonosak, lehetőségeiket nagyrészt a települési szerkezet határozza meg. hazánk 10,400.000 lakosa 3.209 településen él. a népesség 47.8 százaléka 79 városban - 52.2 százaléka pedig 3.130 községben lakik. az oktatáspolitiká irányítói természetesen az ugynevezett osztott iskolát tekintik kívánatos szervezeti formának.
/ folyt. köv./

- 1 -

g

bb 1. / oktatáspolitiká 1. folyt./-ju

az 1-8. osztályos iskola nyolc homogén tanulócsoportjához azonban legalább 200-250 tanulóra van szükség. ennyi gyermek a tapasztalati adatok szerint 2 000-2500 lakosu településen található. kétezer lakosnál nagyobb létszámú településünk azonban csak 903 van, 2306 településen ennél kevesebben élnek. az utóbbi helyeken az alacsony tanulólétszám miatt két vagy több osztály tanulóit összevont tanulócsoportban nevelik. ez a „megoldás”, csökkenti a közvetlen foglalkoztatás időtartamát, ugyanakkor növeli az ugynevezett önálló foglalkozások lehetőségét.

a települési szerkezet lassan változik. ötven év alatt, 1920 és 1970. között csupán 265 település szűnt meg, mégpedig úgy, hogy a kétezer lakosnál kisebb községek közül megszűnt 383, az ennél nagyobb települések száma pedig 118-cal növekedett. a lakosság koncentrációját, az urbanizációs folyamatot jelzi, hogy 1960-1970. között 16.2 százalékkal, ezután pedig három év alatt további négy százalékkal növekedett a városi lakosság. míg a lakosság 47.8 százaléka lakik városokban és 52.2 százaléka községekben, - az általános iskolai tanulóknak 39.2 százaléka él városokban és 60.8 százaléka községekben. osztott iskolába jár a tanulók 85 százaléka, részben osztott iskolába tiz, kislétszámú iskolába pedig öt százaléka. a külterületi, illetve az apró falusi iskolák tanulóinak hátrányait természetesen nemcsak szervezési megoldásokkal lehet és kell csökkenteni, hanem az összevont tanulócsoportokban folyó pedagógiai munka javításával is.

az optimális iskolanagyság alsó határa 500-600, a felső pedig 800-900 tanuló. ezekben ugyanis párhuzamos osztályokat lehet kialakítani, s mód nyílik az órán kívüli differenciáltabb tevékenységekre is. a jelzett tanulólétszámok a legalább 5000 lakosu, illetve ennél népesebb településeken található. ilyen településünk a 3209-ből csak 285 van / 8.8 százalék/, igaz viszont, hogy ott él az ország lakosságának 62.2 százaléka. a vizsgálatok azt mutatják, hogy az iskolai nevelés hatékonysága nagy mértékben függ a felkészítés minőségétől, és körülményeitől. köztudott, hogy az óvodai nevelésben részesült gyermekek sokkal könnyebben és eredményesebben illeszkednek az iskolai közösségbe. néhány évvel ezelőtt az első osztályos kicsinyek 11.4 százaléka vesztett tanévet, s a vizsgálatok azt mutatják, hogy a bukácsok döbbenetes számaránya főként az iskolás kor előtti neveléssel függött össze. pontosabban: azzal az ellentmondással, hogy a kicsinyek csaknem a fele nem járt óvodába. a sikeres erőfeszítést jelzi, hogy 1970-ben az óvodás koru népességnek még 58 százaléka, 1973-ban már 66.2 százaléka lehetett óvodás. a nagy szintkülönbség megszüntetésének másik lehetősége az iskolára előkészítő foglalkozások szervezése.
/ folyt. köv./

16.26/ju

- 2 -

g

vbb 1. / oktatáspolitiká . . . 2. folyt./-ju

a konzekvenciákat, a feladatokat elemezve az általános iskolai fősztály vezetője hangsúlyozta: több segítséget kell ahhoz, hogy mindenki időben elvégezhesse a nyolc osztályt. egyben hatékonyabbá kell tenni a továbbtanulásra való felkészítést. az eredmények máris biztatóak. ezek közé tartozik, hogy három év alatt 6.7 százalékra csökkent az első osztályosok tanév-vesztési aránya, s a többi évfolyamon is javult a helyzet, ha nem is ilyen mértékben. a nemzetközi tapasztalatok szerint a tanulók mintegy 94-95 százaléka végezheti el nyolc év alatt az általános iskolát. ettől mi még messze vagyunk, illetve településenként, iskolánként nagyon szélsőséges a helyzet.

ami az általános iskola utáni továbbtanulást illeti, szintén a közelmúltban vált különösen jelentőssé a fejlődés. örvendetesen emelkedett az ugynevezett kisiskolák-ból „érkezők”, számaránya. sok gondot okoz azonban a továbbtanulásra való alkalmosság megállapítása. egyrészt nem elégségesek a tudományos vizsgálatok és kísérletek, másrészt sok jó módszer és tapasztalat még nem vált közkinccsé. a differenciálás, a megbízhatóbb személyiség-megismerés, az ezzel összefüggő hatékonyabb pályairányítási munka ma még sokkal inkább egyéni meglátásokon, mintsem jól szervezett tudományos vizsgálatokon és kísérleteken nyugszik.

a társadalmi fejlődés természetesen újabb problémákat is eredményez. például az újabb demográfiai hullám, bár az előzőnél enyhébb mértékű lesz, máris sok gondot okoz a városokban, különösen a munkás-körzetekben, veszélyeztetve az eddigi eredményeket. rendkívül fontos tehát, hogy helyesen határozzuk meg az operatív lépések sorrendjét, célirányosan, tervszerűen javítsuk a művelődés feltételeit. /mti/
.-.-

bb 2. kisz vezetőségválasztások

i pr/gg-ju hi -cz

1975. február 7.

mozgalmas időszak kezdődött február elsejével a magyar kommunista ifjusági szövetség szervezeteiben: május 15-ig újjá-választják az alapszervezetek tisztségviselőit, értékelik az eltelt, s meghatározzák a következő mozgalmi esztendő feladatait; személyenként is mérlegre teszik, ki, hogyan végzi munkáját, s eldöntik, kik kaphatnak tagsági igazolványt, s kik-től válik meg az alapszervezet.
/ folyt. köv./

- 3 -

g

vbb 2. / kisz vezetőségválasztások ... 1. folyt./-ju

a kisz központi bizottsága az elmúlt esztendőben döntött az egyéni feladatvállalás és beszámolás rendszerének bevezetéséről, az egy mozgalmi évre érvényes tagsági igazolványról. ennek megfelelően a taggyűlésen az ifju-kommunisták határozzák meg: kik azok, akik vállalásaik, megbízatásaik teljesítése, egész éves tevékenységük alapján a következő esztendőre is tagjai maradhatnak a kisz-nek, s az új mozgalmi évre érvényes igazolványt kérhetnek. az egyéves tagsági igazolványok kiadására első ízben most kerül sor - nagy felelősség hátrul tehát azokra, akik minősítenek, értékelnek. a megítélés semmiesetre sem lehet formális, mérlegelni kell az egyéni képességeket, a teljesítés objektív lehetőségeit, s körültekintően számba kell venni azt is, hogy milyen segítséget kapott a kisz-tag a saját fejlődéséhez. alapkérdés, hogy a kisz tag egész munkáját, magatartását kell megítélni, - ez összehasonlíthatatlanul több, mint pusztán a vállalások, megbízatások teljesítésének számonkérése. amikor az alapszervezet tagjainak egy évi munkája a mérleg serpenyőjébe kerül, nagyon fontos, hogy ne csak az alapszervezeti keretek között végzett tevékenységről essék szó. fontos, hogy mindenki jól megértse: az új tagsági igazolványra - passzivitásuk miatt - méltatlanná vált fiatalok esetében a tagsági viszonyt nem fegyelmi vétség elkövetése, hanem a rendszeres tevékenység hiánya miatt kell megszüntetni. ez nem kizárás, - a döntéshez nem szükséges előzetes fegyelmi eljárás, nem kell felsőbb jóváhagyás - ugyanakkor nem korlátozza időben az újbóli tagfelvétel lehetőségét sem. a tagsági viszony megszűnésének ezt a módját a központi bizottság csak az ifjukommunisták következő kongresszusáig vezette be, s véglegessé csak a szervezeti szabályzat módosításakor válhat.

csökkenhet-e a következő hónapokban a kisz taglétszáma? erre a kérdésre a kisz kb 1974. április 17-i ülésén elhangzott előadói beszéd világos, egyértelmű választ adott: „ez az intézkedés az első lépcsőben a mi értékelésünk szerint is minden bizonnyal csökkentí a taglétszámot... a taglétszám csökkentése azonban - kivéve az egyetemeket, főiskolákat - nem cél; arra törekszünk, hogy a tagok nőjenek fel a követelményekhez, de tudomásul vesszük, hogy az első lépések után erre az egy esztendőre megválnak azoktól, akik nem munkájukkal kötődnek szervezetünkhöz,„.

/ folyt. köv./

- 4 -

g

bb 2. / kisz vezetőségválasztások ... 2. folyt./-ju

február 1. és május 15. között minden alapszervezetben két taggyűlést tartanak: az elsőn meghallgatják a vezetőség beszámolóját az eltelt esztendőről, személyenként értékelik a kisz tagok munkáját, s megválasztják az új vezetőséget. a második taggyűlésen megvitatják az alapszervezet következő esztendőre szóló akcióprogramját, s ünnepélyesen átadják az új tagkönyveket. /mti/

-.-

bb 3. társadalmi aktivisták a veszélyeztetett gyermekekért

i -con/hi-ju -cz

1975. február 7.

széles körű társadalmi összefogással segítik a gyámhatóság munkáját a xx. kerületben. a helyi tanács ilyen irányú tevékenységének fejlesztését a testületben dolgozó pszichológusok, egészségügyi és szociális kérdésekkel foglalkozó szakemberek segítik. a kiskorúak gondozását, oktatását, nevelését szolgáló összehangolt munkára annál inkább szükség van, mert - mint a tanács végrehajtó bizottsága megállapította - a városrészben az utóbbi időben nőtt a veszélyeztetett környezetben élő gyermekek száma, s a náluk való gondoskodás fokozott tördést kíván. az apróságok családi helyzetének, körülményeinek ellenőrzésében a helyi üzemek, szövetkezetek társadalmi szervezetei is részt vesznek. emellett figyelemmel kísérik az utógondozottak életének, sorsának alakulását is. /mti/

-.-

bb 4. kevesebbet füstölnek a buszok - forgalomban az új típusu „, propán-bután,„ - buszok

i -don/hi-ju -cz

1975. február 7.

a fővárosban a levegőszennyeződések csökkentése évek óta első helyen szerepel a környezetvédelmi intézkedések sorában. a városi társéget elsősorban az ipari vállalatok és a lakóépületek „, füstcsatornáin,„, valamint a gépkocsik kipufogóin eltávozó légszennyező anyagok - korom, gáz - veszélyeztetik. a főváros utvonalaiban naponta nem kevesebb, mint 1300 autóbusz közlekedik, nem mindegy tehát, hogy a diesel- és benzinüzemű járművek milyen mértékben füstölnek. /folyt. köv./

- 5 -

g

vbb 4. / kevesebbet ... 1. folyt./-ju

a buszok légszennyező hatásának ellenőrzéséről szerzett tapasztalatokról Gyene László, a budapesti közlekedési vállalat üzemeltetési igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát. mint elmondta, a járművek összességében lényegesen kevesebbet füstölnek, mint korábban. a javulásban jelentős része van a fokozott ellenőrzésnek. a levegő tisztaságának védelme érdekében ugyanis füstölésmérőkkel felszerelt kocikkal járnak budapesti utvonalaikat, s követik a levegőt szennyező buszokat. a tapasztalatok szerint a füstös-buszoknál sok esetben a porlasztók, az adagolók beállításával van a baj. ilyenkor a szolgálatban levő szakemberek adnak tanácsot a buszok gazdaságos üzemeltetéséhez. a nagyobb végállomásokon szűrőpróbaszerűen is ellenőrzik a járműveket, havonta pedig mintegy 1500 autóbust vizsgálnak meg rendszeresen. az autóbuszok egy köbméter levegőbe legfeljebb 550 milligramm füstöt engedhetnek. amelyek ennél nagyobb mértékben füstöl, a bkv szigorú rendelkezése szerint nem vehet részt a budapesti közúti forgalomban.

mint Gyene László elmondta, a vállalat - más intézetekkel közösen - olyan jármű kísérletezésén dolgozik, amelyik még kevésbé szennyezi a levegőt. a kísérletezések eredményeképpen megszületett az ugynevezett vegyes üzemelésű - gázolajjal és propán-bután gázzal üzemelő - autóbusz. az újfajta járműből az elmúlt napokban hetet állítottak forgalomba. négy busz a 11-es vonalon, a Batthyány tér és a Rózsadomb, három pedig a 21-es vonalon, a Moszkva tér és a Szabadság tér között közlekedik. az új típusú autóbuszok egyelőre csak a csúcsforgalomban járnak, utána a városban alapos vizsgálatokat végeznek a járműveken. az eddig szerzett tapasztalatok kedvezőek, de a közlekedés szakemberei még tovább folytatják kísérletezéseiket a jövő autóbuszának kialakítására.

a buszok légszennyező hatása mellett sokan panaszkodnak a járművek okozta zajártalomra is. sok helyütt ugyanis - főleg végállomásokon - huzamosabb ideig járatják a motorokat, s a környéken a zaj megszokszorozódik.

/ folyt. köv./

17.05/ju

- 6 -

G

bb 4. / kevesebbet ... 2. folyt./-ju

ezzel kapcsolatban a vállalatnál elmondták, hogy a panaszok egy része jogos, mert a végállomásokra beérkező buszok motorjait tulajdonképpen le kellene állítani. ha viszont a külső hőmérséklet plusz 5 és mínusz 5 celsius fok között ingadozik, a buszok motorjait szakaszosan kell járatni, vagyis két óránként, de akkor is csak néhány percig. ha a hőmérséklet mínusz 5 fok alá süllyed, akkor elkerülhetetlen a motorok bekapcsolása, mert különben a hűtővíz befagy. /mti/

-.-

bb 5. diákok országos képző- és iparművészeti kiállítása szegeden

vid/ká-ju -cz

1975. február 7.

az országos diáknapi programjaként áprilisban országos képző- és iparművészeti kiállítást rendez szegeden a Kisz Központi Bizottsága, az Oktatási, a Kulturális és a Munkaügyi minisztérium.

a kiállításon való részvételre középiskolás diákok, szakmunkástanulók pályázhatnak. munkáikat minden megyében egy-egy bázisiskolához kell eljuttatni február 20-ig. a beérkezett anyagból a zsüri döntése alapján február végén minden megyében kiállításokat rendeznek. a 19 megyei kiállítás legszebb anyaga kerül majd el az áprilisi szegedi országos tárlatra.

pályázni lehet 50-70 centiméternél nem nagyobb festményekkel, grafikákkal, szobrászati és iparművészeti tárgyakkal. követelmény, hogy a pályaművek harmonikusan illeszkedjenek a mai formavilághoz és azok a kifejezni kívánt témával, tartalommal közvetve kapcsolódjanak felszabadulásunk harmincadik évfordulójához. /mti/

-.-

- 7 -

g

bb 6. a himalája-környékére nemesítik - érik a tritikálé kecskeméten

vid/ká-ju -cz

1975. február 7.

a föld különböző égtájain termesztetik majd a kecskeméti tritikálét. a kísérletek biztatóak. a buza és a rozs keresztezéséből származó, kedvező biológiai tulajdonságokkal rendelkező hibridek most érlelik termésüket a zöltségtermesztési kutató intézet növényházában. először sikerült teljes értékű növényt nyerni, amely a rövid téli napokon nevelt telt kalászosokat. ez lehetővé teszi termesztését a rövid napszakos földrészekben. erre irányul az indiaival közös gabonanemesítési kísérlet: indiaiban ellenőrzik a kecskeméten nemesített tritikálék alkalmazkodó képességét, termés hozamát. a mostani eredmények szerint 1976-ban már üzemi kísérleti termesztésre is sor kerülhet indiaiban. a magyar tritikálét a himalája-környékére szánják, tehát az ottani természeti viszonyokhoz kell alkalmazkodnia. meghonosítása az egészségesebb táplálkozást szolgálja. a tritikálé tartalmazza a sejt regenerálódásához, az életfunkcióhoz szükséges lizint, amely egyébként kevés növényi eredetű élelmiszerben található meg. /mti/

-.-

bb 7. szlovák ház kiskőrösön

vid/ká-ju -cz

1975. február 7.

petőfi sándor szülővárosában, kiskőrösön következetesen ápolják a szlovák nemzetiségi néphagyományokat. ennek egyik újabb megnyilvánulása, hogy a városi tanács - megyei támogatással - megvásárolt egy eredeti szlovák parasztházat. rendezés után az állandó helytörténeti kiállításnak ad majd helyet a régi parasztház. szobáit és konyháját abból az értékes történeti és néprajzi, népviseleti anyagból rendezik be, amelyet a kiskőrösi diákok nyolc év alatt gyűjtöttek össze, dulai andrás tanár irányításával. az udvari színpad a kiskőrösi borászat régi eszközeit mutatják majd be. az állandó kiállítás még az idén megnyílik. /mti/

- 8 -

bb 8. felújítják a herendi porcelán muzeumot

vid/ká-ju -cz

1975. február 7.

a herendi porcelán muzeumot február 12-től a felújítás megkezdése miatt bezárják. a herendi porcelánművészet legértékesebb darabjait őrző muzeum termeit restaurálják, az épületszobrász és kőfaragó vállalat dolgozói tardosi vörösmárvánnyal borítják. az iparművészeti muzeum szakemberei a jelenlegi kiállítási tárgyakat a legújabb gyűjtésű, muzeális értékű herendi művészeti emlékekkel egészítik ki.

a megújult muzeumot a tervek szerint április harmincadikán ismét megnyitják a hazai és külföldi érdeklődők előtt. /mti/

-.-

- 9 -

g

g

bb.9. magyar-lengyel vegyiszál csere 12 millió rubel értékben - megkezdődtek az ideai szállítások

i sz/gg/ie/fé la 1975.február 7.

a napokban megkezdődtek az ideai kölcsönös vegyiszál szállítások a hungarotex és a lengyel textilimpex külkereskedelmi vállalatok között.

a néhány évvel ezelőtt kötött magyar-lengyel vegyiszál szakosítási és szállítási szerződés értelmében az idén tizszennyi textil-alapanyagot ad a két fél egymásnak, mint 1971-ben, a szállítások első évében. 1975-ben a lengyel partner több mint hatmillió rubel értékben szállít elana márkájú poliészter szál-anyagot 15 magyar felhasználónak. cserében a hungarotex a magyar viscosa gyár más típusú szintetikus termékeit - poliamid és poliakril szál-anyagokat - exportál lengyelországba, ugyancsak körülbelül hatmillió rubelért. ezeket a szál-anyagokat a legköltségesebb textilanyagok - különböző szövetek, kötöttáruk - gyártásánál használják alapanyagként.

a hungarotex lengyel partnerével már elkezdte a következő évekre szóló megállapodásokat is. tervezik, hogy a magyar vállalat pvc-port szállít. majd lengyel poliészter selyemért, amelyet a kötszövő ipar fog felhasználni. a szállítások 1978-ban kezdődnek, eleinte 4000 tonna anyagot szállítana kölcsönösen a két vállalat egymásnak, s ez a mennyiség 1980-ra megkétszereződhet.

az együttműködés ilyen irányú fokozásának különösen nagy a jelentősége a gazdaságos vegyiszál-gyártás fejlesztésében. ugyanis magyarországi évi szükséglete az összes vegyiszálakból körülbelül 30.000 tonna, ugyanakkor egy-egy szálféleségből a gazdaságos termelés csak 30.000-40.000 tonna gyártásával érhető el. a magyar-lengyel vegyiszál csere bővítése nagyobb tőkés importmegtakarítást is lehetővé tesz, mert eddig ezeket a szál-anyagokat főleg nyugat-európai piacokon szerezték be./mti/

-. -

bb.10. milliós megtakarítás: vasoxid-hulladékból

vid-ká/fé -cz 1975.február 7.

a miskolci december 4 drótművek a váci híradástechnikai gyárral közösen sósavregeneráló és vasoxidgyártó üzemet hozott létre. az új üzemben az eddig hulladékként kezelt sósavpác-levet visszanyerik és abból jó minőségű vasoxidot állítanak elő.
/folyt.köv./

-10-

10¹⁵ g

bb.10. milliós...folyt./fé

az üzemnek az évi hétszáz tonna sósav megtakarítása 1.3 millió forint többletnyereséget jelent, ugyanakkor a termék, a vasoxid, igen kelendő a piacon, hiszen ebből készülnek a tv-készülékek képeltérítő ferritmágnesei. a vasoxid termelés tőkés importot pótol. az üzemben ez évben ötszáz tonnányi vasoxidot állítanak elő./mti/

-. -

bb.11. csempefestés szitanyomással

vid-ká/fé -cz 1975.február 7.

egy milliós-kétszázézer négyzetméter fal- és padlóburkoló lapot állít elő idén a romhányi építési kerámiagyár. tavaly év végén - teljesítve a kongresszusi versenyben tett felajánlásukat - a műszakiak megoldották a falburkoló csempek szitanyomással festését, s 1975-ben már százézer négyzetméternyi színes-mintás csempe bocsátanak a kereskedelem rendelkezésére. februárban megkezdtek a színes, kétszer szitanyomott padlóburkoló lapok gyártását is. a magyar kerámia iparban utörökként kidolgozták az ugynevezett termoplasztikus szitanyomással eljárását is, amelyet eddig csak az üvegiparban alkalmaztak. ez utóbbi technológia előnye a hagyományos -, hideg, - szitanyomással szemben, hogy kevesebb a gyártásközi selejt, a csempe jobb, a minta kopásállóbb, szebb lesz általa. a próbagyártást befejezték, a tömeggyártást márciusban kezdik. az idén ebből a termékből mintegy száz-százötvenezer négyzetméter kerül „piacra”, a mintákat a gyár alkalmazásában álló iparművészek tervezik./mti/

-. -

bb.12. stabilizálódik a munkásállomány - nő a törzsgárda tagok aránya veszprém megye nagyüzemeiben

vid-ká/fé -cz 1975.február 7.

stabilizálódik a munkásállomány, egyre nő a törzsgárda tagok aránya veszprém megye nagyüzemeiben - állapította meg a szakszervezetek megyei tanácsának széleskörű felmérése. 11, népgazdasági szempontból is nagy jelentőségű üzemben elemezték a törzsgárda alakulását, satapasztalatokat igen pozitívnak ítélték. összességében a vizsgált vállalatoknál, 1971-hez viszonyítva, csaknem 5000-el nőtt azoknak a száma, akik öt évnél régebben dolgoznak a vállalatoknál. /folyt.köv./
8.10/fé

-11-

10¹⁵ g

bb.12. /stabilizálódik...folyt./fé

szembetűnő, hogy a munkások szociális körülményeinek javításá-
ra sokat költő vállalatoknál a legnagyobb a törzsgárda tagok
száma is. a gondoskodás nemcsak humánus, de hosszú távon gaz-
daságos befektetésnek bizonyult a fűzfői nitrokémizánál is, a-
hol a törzsgárda tagok száma már meghaladta a 3500-at. ez az
egyenletesen fejlődő dunántúli vegyi üzem évődék, bölcsődék, la-
kások építésében egyaránt élen jár veszprém megye üzemei között.
hasonló tendencia tapasztalható az utóbbi két-három évben roha-
mosan fejlődő ajkai timföldgyárban és a veszprémi bakony mű-
vekben is./mti/

-.-

bb.13. komplex ötvözőanyag

vid/ká/a/-cz

1975. február 7.

két vagy több alkotós, ugynevezett komplex ötvözőanya-
gok előállítását kísérletezte ki a salgótarjáni ötvözetgyár.
az új ötvözőanyag felhasználási kísérleteit a Lenin kohászati
művekben végezték el, sikerrel. a két vagy több kompo-
nensű ötvözőanyagok a nagy igénybevételnek kitett acélok me-
chanikai tulajdonságait javítják. az így készült kokillákkal
például az lkm-ben lényegesen több acélt tudnak gyártani.
a komplex ötvözetekből az idén háromszáz, jövőre pedig már
ezer tonnát bocsát a kohászat rendelkezésére a salgótarjáni
ötvözetgyár./mti/

-.-

bb.14. több mint ezer hektárral növelik a cukorrépa vetés-
területét szabolcsban

vid/ká/a/-cz

1975. február 7.

szabolcs-szatmár megyében az idén a múlt évinél ed-
dig több mint ezer hektárral nagyobb területre kötöttek cukor-
répa termelési szerződést.

/folyt.kö.v./
7.45/a

- 12 -

1000g

bb.14./ több mintfolyt./-a

ez azt jelenti, hogy a megyében mintegy 8 000 hektáron termel-
nek az idén cukorrépat. elsősorban a termelési hagyományokkal
rendelkező közös gazdaságok, valamint az egyesülések követke-
ztében nagy területen gazdálkodó szövetkezetek növelik a cukor-
répa vetésterületét, de néhány olyan gazdaságban is megkezdik
a fontos ipari növény termelését, amely az utóbbi években nem
foglalkozott ezzel. ösztönzően hat, hogy mind több helyen terem-
tik meg a zártrendszerű termesztés feltételeit, de a rendszeren
kívül maradó gazdaságok is rendelkeznek már, illetve beszerez-
hetik a legszükségesebb gépeket./mti/

-.-

bb.15. finn fenyőnevelési módszer

vid/ká/a/-cz

1975. február 7.

az erdeifenyő csemeték nevelésének új módszerét vezette be
a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát erdőgazdasága. az
új eljárás a hidegágyas csemetermesztés gépesített - finn - mód-
szere. lényege: a plantázsok - a megtermelő ültetvények, -
nemesített fáról szedett fenyőmagot a tél elején műanyagház-
ban, műanyagdobozkába ültetik el. a táptalaj három hónap alatt
iskolázható méretű csemetétet produkál, amelyek a vegetáció bár-
mely szakában géppel elültethetők. a műanyagcellák kellő időre
elbomlanak a földben, tehát gyökércsonkítás, kiszáradás és
ültetési hibák nélkül kerül ki a szabadba a csemete.

a korszerű eljárással a korábbi szárazföldi termelési maxi-
mumoknál 10-20-szorosan több iskolázott fenyőcsemete nevelhető
hektáronként, fele idő alatt, kevesebb kockázattal. a plantázsok-
ban termelt értékes vetőmag sem pazarló, mivel cellánként 1-2
magot vet el a gép. a jó minőségű és növekedésű csemeték minima-
lisra csökkentik a pótlást és az ápolást is, ezenkívül ritkább háló-
zatba ültethetők. a hagyományosan nevelt csemetékkel eddig egy
hektáron 10-12 ezer darabot ültettek, a burkolt gyökérzetűből
elég hétezer darab./mti/

7.50/a

-.-
- 13 -

1000g

bb.17. mezőgazdasági nagyüzem a bükkalján - tíz község határát egyesíti az új termelőszövetkezet

vid/ká/a/-cz

1975. február 7.

az ország legkiterjedtebb hegyvidéki közös gazdasága jött létre a Bükk hegység déli oldalán, béalápítfalva központtal. a tíz község határát egyesítő bükkalja termelőszövetkezetben közös erőfeszítéssel, nagyüzemi módszerekkel, korszerű gépi eszközökkel szállnak szembe a mostoha természeti adottságokkal.

a 6 500 hektáron gazdálkodó termelőszövetkezet első közgyűlésén megjelölték a legfontosabb tennivalókat. eszerint négy fő ágazattal: a szántóföldi növénytermesztéssel, ezen belül takarmánytermesztéssel, továbbá állattenyésztéssel, erdészettel és melléküzemági tevékenységgel foglalkoznak. döntöttek arról is, hogy a mezőgazdasági művelésre kevésbé alkalmas meredek lejtőkön gyepet és erdőt telepítenek. az állattenyésztésben főként a juhászatot szorgalmazzák, annak ugyanis gazdag hagyományai vannak a környéken. béalápítfalván korszerű szakosított juhászati telepet hoznak létre, az anyajuhok számát a jelenlegi 4 600-ról 8 000-re növelik. azzal számolnak, hogy évente több mint tízezer tejesebárányt értékesítenek. a melléküzemági tevékenység keretében a birkabőrök jelentős részét helyben dolgozzák fel, s felkarolják a bükkalján hagyományos mészégetést. /mti/

--

bb.16. műanyagfólia gyártó gépsor

vid/ká/a/-cz

1975. február 7.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat legkorszerűbb termékei, a színes műanyagfóliából sodort és hurkolt - műszalmaszerű - zsákok, hálók és más hasonló cikkek rövid idő alatt sikert arattak világszerte.

/folyt.köv./
8.05/a

- 14 -

1000 g

vbb.16./ műanyag.....folyt./-a

ezért az idén megkésztetik gyártásukat. ennek legfontosabb feltételeként osztrák műanyagfólia-gyártó gépsort vásároltak. a szegedi kenderfonógyár szakemberei már előzetesen tanulmányozták a hasonló berendezések működési elvét, így a gépet a legrövidebb idő alatt üzembe helyezhették. a műanyag granulátumból készül a fólia, azt csikokra hasogatják, sodorják, hurkolják majd zsákokká és más cikkeké alakítják. egy-egy ilyen zsák súlya alig néhány deka, mégis félszáz kilónyi burgonya, vagy hagyma tárolható, illetve szállítható benne. egyik fő vásárlója hollandia. ezekből a zsákokból megközelítőleg 10 milliót gyártanak az idén. /mti/

--

bb.18. közlekedési balesetek

mm/fé hgy

1975.február 7.

a XI. kerület kosztolányi dezső tér 9 szám előtt pongrácz miklós 40 éves segéd munkás törökbálinti lakos szabálytalanul, figyelmen kívül lépett az úttestre és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

érd belterületén fazekas ferenc 34 éves részlegvezető, budapesti lakos személygépkocsijával a gyalogátkelőhelyen nem adta meg az elsőbbséget és elütötte komendó istván 76 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

baktalórántháza belterületén kovács jános 56 éves főeladó pusztadombosi lakos személygépkocsijával szabálytalanul előzés közben nekiütközött a vele azonos irányban haladó személygépkocsinak, amelyet urbán géza 32 éves agrármérnök, beregdaróci lakos vezetett, és amely a szembe jövő szabályosan közlekedő tehéngépkocsinak csapódott. a baleset következtében urbán géza olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. feleségét, urbán gézáné 26 éves tanítónőt súlyos állapotban szállították kórházba. az eljárás folyamatban van.

somogy megyében juta község határában egy vontató pótkocsijának billentő szerkezete meghibásodott. a vontató vezetője, horváth józsef 39 éves kaposvári lakosra javítás közben a plató rázuhant, és a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt, a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

10.20/fé

-15-

10.40

g

bb.19. a Lottó e heti nyerőszámai

pá/fé 1975.február 7.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az abonyban megtartott 6.heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

/mti/ 17, 26, 38, 84, 86.

--

bb.21. kiállításcsere graz és szombathely között

vid-ká/fé hgy 1975.február 7.

kiállításcsereben állapotok meg a stájer tartományi székhely, graz kiállítási intézményeinek képviselői és a szombathelyi savaria muzeum vezetői. a szomszédos vas megye és az ausztriai stájer tartomány évek óta sokrétű kapcsolatokat ápol, s együttműködésük állandóan szélesedik, új és új területekre terjed ki. a kiállításcserek is ezek sorába tartoznak.

a kölcsönös kiállítások időpontjáról és a kiválasztandó anyagról a következő grazi megbeszéléseken döntenek ./mti/

--

bb.22. új rendelő intézet tiszalökön

vid-ká/fé hgy 1975.február 7.

tíz munkahelyes orvosi rendelő intézet kezdte meg működését tiszalökön. a korszerűen berendezett intézetben folyamatosan indulnak a szakrendelések. üzemel már a belgyógyászat, a sebészet, a fogászat, a nőgyógyászat, a fizioterápia. februárban kezd meg működését a gyermekgyógyászati osztály, s várhatóan márciusban a röntgen, majd a szemészeti szakrendelés. az új létesítményben gyógyszerár is helyet kapott./mti/

--

-16-

1150 G

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1975. február 7.

embargó: 19.00 óráig!

bb.20. a központi statisztikai hivatal jelentése az 1974. évi
terv teljesítéséről, a népgazdaság fejlődéséről

a/hgy

1975. február 7.

a népgazdaság 1974-ben a iv. ötéves terv és az 1974. évi terv gazdaságpolitikai céljaival összhangban fejlődött. az éves tervben előirányzott feladatokat a legtöbb területen teljesítették, illetve túlteljesítették. a kedvező gazdasági eredményekhez hozzájárult az mszmp xi. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny. a termelés, a felhasználás, a lakosság jövedelme és fogyasztása a tervezettnél és az előző évinél nagyobb mértékben emelkedett. a tervezett bér-és szociálpolitikai intézkedések megvalósultak. javult az élők munkahatékonyasága, ugyanakkor a termelőberendezések kihasználása nem mindenütt volt kielégítő, a tőkés világpiaci áremelkedések a termelés anyagi ráfordításaira kedvezőtlenül hatottak.

a termelés szerkezete az ötéves tervben meghatározott irányzatoknak megfelelően változott. hathatósan segítették ezt a központi fejlesztési programok is. egyes termékekből azonban a szükségleteket meghaladóan nőtt a termelés és az import, így a készletnövekedés az indokoltnál és a tervezettnél nagyobb volt. külkereskedelmünk a szocialista országokkal alapvetően az államközi egyezményeknek megfelelően alakult. a tőkés világpiacon az infláció és áraránymódosulás következtében az általunk importált termékek árai nagyobb mértékben emelkedtek, mint exportált termékeinké. az ebből adódó cserearányromlás jelentős népgazdasági veszteséget okozott és a tervezettnél nagyobb mértékű passzívumot eredményezett a tőkés külkereskedelmi forgalmunkban.

/folyt.köv./
10.40/a

- 1 -

1150 G

bb.20./ a központi statisztikai.....1.folyt./-a

az állami költségvetés hiánya nagyobb volt a tervezettnél, ami elsősorban a belföldi árszínvonal védelméhez nyújtott terven felüli támogatásokkal függött össze.

az 1974. évi népgazdasági terv fő mutatóinak teljesítése

	terv az 1973. év	tény százalékában
nemzeti jövedelem	105	107
ipari termelés	105,5 - 106.0	108.2
egy foglalkoztatottra jutó ipari termelés	105.0 - 105.5	107.2
építőipari termelés	104	105
mezőgazdasági termékek termelése	102.0 - 102.5	103.7
áruszállítás	103 - 104	106.5
behozatal/folyó devizaárakon	111,9	136.8
kivitel/folyó devizaárakon	107,5	111,6
egy munkásra és alkalmazottra jutó reálbér	103,7	105.5
egy lakosra jutó reáljövedelem	105 - 105.5	106.6
a lakosság összes fogyasztása	105.2 - 105,6	106.9
fogyasztói árindex	102	101.9
kiskereskedelmi forgalom/összehasonlított áron/	106.5	109.2
a szocialista szektor beruházásai /folyó áron/- milliárd ft.	117 - 118.5	120
lakás-építés ezer lakás	85.4	88.0

a jelentés egyes adatai előzetesek, a további részletes feldolgozás során némileg még változhatnak. ezek azonban a közölt megállapításokat, nagyságrendeket számottevően nem módosítják.
/folyt.köv./
10.45/a

- 2 -

1150g

bb.20./a központi statisztikai.....2.folyt./-a

nemzeti jövedelem

az éves terv a nemzeti jövedelem 5 százalékos növekedését írta elő. a tényleges növekedés ennél nagyobb volt, 7 százalék, ami túlnyomórésben a termelékenység emelkedéséből adódott. összege megközelítette a 380 milliárd forintot, ez egy lakosra számítva 36 000 forintnak felel meg. a nemzeti jövedelem 44 százalékát az iparban, 11 százalékát az építőiparban, 16 százalékát a mezőgazdaságban termelték meg. több mint 98 százaléka a szocialista szektorból származott.

a belföldi felhasználás - a fogyasztás és felhalmozás együtt - a tervezettnél és a hazai termelésnél nagyobb mértékben nőtt. az összes fogyasztás 7 százalékkal, a felhalmozáson belül a népgazdaság összes beruházása 8 százalékkal emelkedett. a készletnövekedés jóval nagyobb volt, mint a korábbi években. a belföldi felhasználáson belül a fogyasztás és felhalmozás aránya, összehasonlítható áron számolva, a tervnek megfelelő volt: 75, ill. 25 százalék. a hazai termelést meghaladó belföldi felhasználás kielégítésére külföldi forrásokat vettünk igénybe.

ipar

a szocialista ipar termelése - az előirányzott 5,5- 6.0 százalékkal szemben - 8,2 százalékkal nőtt. az állami ipar 8,1 százalékos és a szövetkezeti ipar 9,5 százalékos termelésnövekedése is meghaladta az előirányzatot. a vidék részesedése az ipari termelésből 1974-ben tovább nőtt.

az ipar értékesítése 8,7 százalékkal volt több, mint 1973-ban. ez jelentős részben a fogyasztási és beruházási szükségletek emelkedésével, valamint az élénk külföldi kereslettel függött össze.

1974-ben a szocialista ipar átlagos állományi létszáma 1 754 400 fő volt, az előző évhez képest a növekedés 0.9 százalék. a termelésnövekedés fő forrása a munkatermelékenység emelkedése volt. ebből származott a termelés növekedésének 89 százaléka. az egy foglalkoztatottra jutó termelés 7,2 százalékkal multa felül az 1973. évit és nagyobb mértékben nőtt, mint a korábbi években.

/folyt.köv./
10.55/a

- 3 -

1200g

bb.20./ a központi statisztikai.....3.folyt./-a

az ipari beruházások révén bővült és korszerűsödött az ipari kapacitás, fokozódott a gépesítés. 1974-ben a villamosenergia kapacitás 530 mw-tal nőtt: 100 mw az, inotai november 7., gázturbinás csucserőmű első gépegységének üzembehelyezésétől, 430 mw a dunamenti hőerőmű bővítéséből származott. a sikküvegtermelő kapacitást az orosházi sikküveggyár üzembehelyezése évi 9,5 millió négyzetméterrel növelte. üzembehelyezték a hódmezővásárhelyi padlóburkológyárat. a főváros tejellátását javítja a budapesti tejipari vállalat 480 000 liter tej feldolgozására alkalmas új üzeme. jelentős beruházások valósultak meg a kohászatban, a kőolajfeldolgozó iparban, valamint a vegyipar más ágában is. folytatódott a rekonstrukció néhány könnyűipari ágazatban. a tervezett ütemnél gyorsabban haladt a hejőcsabai cementgyár beruházása. néhány nagyberuházásból azonban elmaradás volt a tervezett ütemhez képest.

a főbb ipari ágazatok közül legnagyobb mértékben a gépipar növelte termelését. az ipari átlagot meghaladóan, ill. ennek megfelelően nőtt a villamosenergia ipar; a kohászat és vegyipar termelése is. a termelésnövekedés a könnyűipar, a bányászat és az élelmiszeripar kivételével nagyobb volt az előíránytól. a könnyűiparban a növekedés megegyezett a tervvel, a bányászatban csaknem elérte azt, az élelmiszeriparban jelentősebb elmaradás volt.

a szocialista ipar termelése 1974-ben

	terv az 1973. év százalékában	tény 1974. év százalékában
bányászat	102,0	101,9
villamosenergia ipar	107,5	108,2
kohászat	105,3	109,4
gépipar	105,7	111,8
építőanyagipar	106,0	107,7
vegyipar	106,7	109,4
könnyűipar	106,4	106,4
egyéb ipar	106,1	107,7
élelmiszeripar	107,2	105,0
szocialista ipar összesen :	105,5 - 106,0	108,2

/folyt.köv./
11.05/a

- 4 -

1200g

bb,20./ a központi statisztikai.....4.folyt./-a

a termékszerkezet a központi fejlesztési programok, a rekonstrukciók és a vállalati kezdeményezések hatására több területen kedvezően változott. számos új gyártmány termelését kezdték meg, bővült a választék. a vállalati kezdeményezés azonban nem mindenütt volt kielégítő.

az energiaellátás az év folyamán zavartalan volt, amiben a folyamatos szénellátás mellett legnagyobb szerepe a földgáztermelésnek, valamint a kőolaj, a fűtő-és gázolaj import növelésének volt.

az anyagok és félkésztermékek, köztük elsősorban a vaskohászati és alumíniumipari termékek, egyes műanyagok és gyógyszeripari termékek, a szintetikus alapú vegyi szálak, a sikküveg, stb. termelése nőtt. néhány vegyipari alapanyagból az év első felében, egyes vaskohászati termékekből a későbbiekben is átmenetileg hiány volt.

a beruházási javak termelése a beruházási szükségletekkel és az exporttal összeszefüggésben számottevően emelkedett.

jelentősen növelte az ipar a fogyasztási cikkek termelését is. ezen belül kiemelkedő volt egyes gépipari fogyasztási cikkek/ pl. televízió, mosógép, centrifuga, hűtőszekrény, porszívó, villamos és gáztűzhelyek/ továbbá a butorok, a köztöltőanyagok termelésnövekedése. az élelmiszeripari termékek közül igen nagy mértékben emelkedett többek között a fogyasztói tej, az üdítőital, a csontos nyers húshús, a vágott baromfi, az étolaj és a sör termelése.

néhány fontos iparcikk termelése

	az 1974. évi termelés mennyisége	az 1973. év százalékában
villamosenergia, milliárd kwó	18,9	107,4
szén, millió tonna	25,8	96,2
kőolaj, millió tonna /folyt.köv./	2,0	100,4

11.15/a

- 5 -

1200g

bb.20./ a központi statisztikai.....5.folyt./-a

földgáz, milliárd köbméter	5,1	105,8
benzin, millió tonna	1,3	105,6
fűtőolaj, millió tonna	3,0	104,4
gázolaj, millió tonna	3,1	110,7
acél, millió tonna	3,5	104,0
hengereelt acél, millió tonna	2,4	104,9
bauxit, millió tonna	2,8	105,8
timföld, ezer tonna	693,0	105,8
aluminium félgyártmány, ezer tonna	135,4	120,6
tégla, millió db	1826,5	88,6
cement, millió tonna	3,4	100,9
huzott síküveg, millió négyzetméter	9,9	124,8
kénsav, ezer tonna	657,4	101,5
műtrágya, hatóanyagban, ezer tonna	589,7	99,3
műanyagok, ezer tonna	115,6	103,4
szintetikus alapu vegyi szálak ezer tonna	11,5	120,6
vasuti személykocsi db	265	138,0
autóbusz, db	9 039	116,2
tehergépkocsi db	2 636	93,3
számítástechnikai berendezések folyó árakon, milliárd ft.	1,9	184,8
televízió, ezer db	395	111,8
hűtőszekrény, ezer db	416,7	112,3
mosógép, ezer db	146,4	107,1
centrifuga, ezer db	162,1	114,3
porszívó, ezer db	104,2	129,1
pamutszövet, millió négyzetméter	354,8	102,5
kötöttáru, ezer tonna	18,4	115,1
cipő, millió pár	41,0	99,6
fogyasztói tej, millió liter	644,7	113,2
csontos nyers húsz, ezer tonna	479,6	121,3
üdítőital, millió liter	107,1	123,8
vágott baromfi, ezer tonna	123,1	115,5
étolaj, ezer tonna	26,4	116,5
sör, millió hl.	6,5	110,6

/folyt.köv./

11.20/a

- 6 -

1220g

bb.20./ a központi statisztikai.....6.folyt./-a

építőipar

az országos építési tevékenység a tervezett 4 százaléknál nagyobb mértékben, 5 százalékkal nőtt. ezen belül a kivitelező építőipar - az állami építőipari vállalatok, az építőipari szövetkezetek és az építőipari közös vállalkozások együtt - 6,3 százalékkal növelték termelésüket. a visszautasított építési igények és a befejezetlen építkezések száma emelkedett.

a kivitelező építőiparban az összes foglalkoztatottak átlagos állományi létszáma 362 100 fő volt, 0,6 százalékkal több, mint 1973-ban. az építőipari munkások száma lényegében nem változott, így a termelésnövekedés teljes egészében az egy építőipari munkásra jutó termelés 6,5 százalékos emelkedéséből adódott.

nőtt az építőipar állóeszközállománya és gépellátottsága, tovább terjedt a korszerű paneles és könnyűszerkezetes építésmódok alkalmazása. üzembehelyezték a budapesti iv. számú házigyárat. a rendelkezésre álló eszközöket azonban egyes vállalatoknál nem megfelelően használták fel, a kivitelezési idő több esetben meghaladta a tervezettet.

1974-ben 88 000 lakás épült, a tervezettnél 2 600-zal több. a kivitelező építőipar 49 200 lakást épített, az előirányzatnál 1 400-zal kevesebbet. a házilagos szervezetek, a magánépítőipar és a lakosság saját kivitelezésében 38 800 lakás készült el, ami 4 000-nal meghaladta a tervet.

mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, vízgazdálkodás

a mezőgazdasági termékek termelése - az előirányzott 2 - 2,5 százalékkal szemben - 3,7 százalékkal nőtt. a növénytermelésben a terv a kiemelkedő 1973-hoz képest kismértékű visszaeséssel számolt. ténylegesen a növénytermelés - a kedvezőtlen időjárás ellenére - azonos volt az előző évvel. a vetésterület szerkezetében nem történt jelentős változás.

/folyt.köv./

11.30/a

- 7 -

1230g

bb.20./a központi statisztikai.....7.folyt./-a

3,2 millió hektáron, a vetésterület 67,0 százalékan, 1974-ben is gabonát - búzát, rozsot, rizst, árpát, zabot és kukoricát - termeltek. a buza vetésterülete 1,3 millió hektár, a kukoricáé 1,5 millió hektár volt. a cukorrépa vetésterülete az 1973. évi 92 000 hektárról 98 000 hektárra nőtt, kisebb mértékben a tervben számítottnál. a burgonya vetésterülete 108 000 hektár volt, 2 000 hektárral nagyobb az előző évinél.

a gabona, főleg a búzatermés - a magasabb termésátlagokból adódóan - tovább emelkedett. zöldségből 1,9 millió tonna termelt, valamivel több, mint 1973-ban, a gyümölcsstermés 1,5 millió tonna volt, annyi, mint az előző évben. a kedvezőtlen időjárás az őszi érésű növényeknél károkat okozott. a mezőgazdasági dolgozók helytállása és a társadalmi összefogás csökkentette a veszteségeket. a szőlőtermés mennyisége kisebb, minősége rosszabb volt az 1973. évinél. a cukorrépa mennyisége növekedett, cukortartalma azonban kevesebb volt az előző évinél.

néhány főbb mezőgazdasági termék termésmennyisége és termésátlaga

	termésmennyiség, millió tonna		termésátlag q/hektár	
	1973	1974	1973	1974
búza	4,5	5,0	34,8	37,5
kukorica	5,9	6,2	40,5	42,5
cukorrépa	2,8	3,6	297,9	362,3
burgonya	1,2	1,4	109,4	125,9
szőlő	1,0	0,7	46,8	31,6

a főbb növények termésmennyisége kielégíti a hazai szükségleteket, egyesekből, pl. búzából exportra is jutott. a cukorrépa termésből a belföldi cukorszükséglet nemvelégithető ki teljesen.

/folyt.köv./
11.40/a

- 8 -

1230 g

bb.20./ a központi statisztikai.....8.folyt./-a

az állattenyésztés termelése a tervezettnél nagyobb mértékben, 8 százalékkal nőtt. a sertésállomány az év végén 8,3 millió darab volt, 3,5 százalékkal több az előző év végénél. folytatódott a szarvasmarha-tenyésztési program végrehajtása, a tej-és húsirányu szakosodás. a szarvasmarha állomány az év végén 2,0 millió darab, a tehénállomány 797 ezer darab volt. az egy évvel korábbihoz képest a szarvasmarha-állomány 4,5 százalékkal, a tehénállomány 1,4 százalékkal nőtt.

a fontosabb állati termékek termelése

	a termelés mennyisége		az 1974. év az 1973. év százalékában
	1973	1974	
tejtermelés, millió liter	1 898	2 030	107
tojástermelés, millió darab	3 285	3 400	104
vágóállat-termelés 1000 t	1 549	1 783	115

a mezőgazdaságban a munka termelékenysége a termelésnél nagyobb ütemben emelkedett. az aktív tsz-tagok száma egy év alatt 3 százalékkal csökkent, a tsz alkalmazottak száma lényegében nem változott. az állami gazdaságokban a foglalkoztatottak száma 1,6 százalékkal kevesebb volt, mint 1973-ban.

a traktorállomány nagyobb teljesítményű gépek üzembeállításával korszerűsödött, az év végén a kapacitás 3,4 millió lóerő volt, 1,5 százalékkal több az egy évvel ezelőttinél.

/folyt.köv./

11.45/

- 9 -

1240 g

bb.20./ a központi statisztikai.....9./folyt./-a

emelkedett és összetételében javult a szállítóeszközök állománya is. az év folyamán a mezőgazdasági üzemek számos munkagépet vásároltak, többek között 1 800 arató-cséplőgépet, ugyanannyi kukoricabetakarító gépet, 540 cukorrépa-betakarító gépet, 9 173 pótkocsit.

a mezőgazdasági munkák gépesítésének feltételei kedvezőbbek voltak, mint 1973-ban. a gépek egy részének jobb kihasználását azonban akadályozta a rendkívül csapadékos őszi időjárás. a műtrágyafelhasználás 12 százalékkal nőtt és így egy hektár szántó-, kert-, szőlő-, gyümölcsös területre - hatóanyagban - 245 kg műtrágya jutott. tovább terjedtek a magasabb technológiájú, hatékony, iparszerű termelési rendszerek.

nőtt az erdőgazdálkodás termelése is. az év folyamán 25 000 hektár területet erdősitettek. az erdőterület 1 536 000 hektár volt, az ország területének 17 százaléka, 1974-ben 3,7 millió köbméter fát termeltek ki, csaknem azonos mennyiséget, mint az előző évben.

a közüzemi vízművek mintegy 620 millió köbméter vizet termeltek, a növekedés az előző évhez képest 6 százalék. a növekedést a vízművek kapacitásbővülése, új vízművek üzembe helyezése tette lehetővé. az öntözött terület az előző évvel lényegében azonos, 308 ezer hektár volt. folytatódott az árvízvédelmi vonalak korszerűsítése és a vízszennyeződés megakadályozása.

szállítás - hírközlés

a népgazdaság gyors ütemű fejlődése, az élénk külkereskedelmi tevékenység, a tranzitforgalom növekedése, valamint az őszi csucsforgalom lebonyolítása, amit nehezített a kedvezőtlen időjárás, nagy feladatokat rótt a közlekedési vállalatokra. a szállítási igényeket a csúcsideszakban különleges intézkedések révén, többek között más vállalatok, intézmények járműveinek igénybevételel elégitették ki.

/folyt.köv./
11.50/a

- 10 -

12^{h5} Gy

bb.20./ a központi statisztikai.....10. folyt./-a

a szállításban tovább nőtt a közúti közlekedés és a csővezetékes szállítás aránya. a szállított áruk súlya 7 százalékkal több volt, mint az előző évben, vasuton 6 százalékkal, tehergépkocsikon 8 százalékkal szállítottak több árut. a távolsági személyszállításban 3 százalékkal több utast szállítottak, ezen belül a vasuton utazók száma 2 százalékkal kevesebb, az autóbussen utazóké 7 százalékkal, a repülőgépen utazóké 27 százalékkal több volt, mint 1973-ban.

a vasúti közlekedésben a szajol-lökösháza közötti 113 km hosszú vonalat villamosították. ezzel a villamosított vonalak hossza 1 123 km-re nőtt, ami az összhálózat 14 százaléka. a vasut terven felül új diesel mozdonyokat és teherkocsikat szerzett be. a villamos és diesel vontatás aránya az 1973. évi 83 százalékról 86 százalékra emelkedett. folytatódott a pálya-és állomásbiztosítás korszerűsítése.

az autóbushálózatba újabb helységeket kapcsoltak be, és így a települések csaknem 99 százalékába lehet autóbusszal utazni. az év folyamán mintegy 1000 új, korszerű autóbust állítottak forgalomba, az előző évinél és a tervezettnél is többet. nőtt és korszerűsödött az ország tehergépkocsi-állománya. a személygépkocsi száma 82 000 darabbal emelkedett, és az év végén elérte a 491 000 darabot. ebből 462 000 a lakosság tulajdonában volt.

folytatódott az m 1, m 3 és m 7 autópályák építése. befejeződött a 4. számú főutvonal szolnokon átvezető szakaszának korszerűsítése. elkészült a 11. számú út budapesti bevezető szakaszának egy része. átadták a drávaszabolcsi és az algyői közúti hidat, budapesten az ócsai uti közúti felüljárót és a deák téri gyalogos aluljárót. a tervezett ütemben folytatódott budapesten a metró észak-déli vonalának építése.

a hírközlés fejlesztésére jászberény térségében üzembe helyezték a második 250 kw-os rövidhullámu rádióadót. javult a televízió i., illetve ii. műsorának vételi lehetősége a nagykanizsai, illetve a tokaji tv adóállomás üzembehelyezésével.
/folyt.köv./
12.00/a

- 11 -

1250 Gy

bb.20./ a központi statisztikai.....11.folyt./-a

a nemzetközi távbeszélő hálózat fejlesztésére valamennyi szomszédos országgal nagykapacitású kábeles összeköttetés épült ki. a távbeszélő főközpontok bővítése elmaradt a tervezettől. a bekapcsolt telefonállomások száma 23 000-rel nőtt. a távhívásos rendszerbe bekapcsolt települések száma 90-ről 123-ra emelkedett, így az összes főállomás 24 százaléka tud közvetlen helyközi telefonösszeköttetést létesíteni.

beruházás

a terv 1974-re a szocialista szektorban 117-118,5 milliárd forint beruházást irányzott elő. a tényleges teljesítés 120 milliárd forint volt. a növekedés 1973-hoz képest folyó árakon 11 százalék, összehasonlítható árakon 9 százalék. állami beruházásokra 53,7 milliárd forintot fordítottak, folyó árakon 9, illetve 12 százalékkal többet, mint az előző évben. A vállalatiakra 66,3 milliárd forintot

az állami beruházásokon belül a nagyberuházások teljesítése a tervezettnél és az 1973. évinél kisebb, 15,4 milliárd forint volt. az állami beruházások többi részére, a célcsoportos és egyéb állami beruházásokra 38,3 milliárd forintot fordítottak, valamivel kevesebbet, mint az előirányzat, de jóval többet az előző évinél. a vállalati beruházások tervét túlteljesítették.

a beruházások 36 százaléka, 43,5 milliárd forint, az előző évinél 3 milliárd forinttal nagyobb összeg az ipar fejlesztését szolgálta. az építőiparban felhasznált összeg 2,5 milliárd forint volt, ugyanannyi, mint az előző évben. a mezőgazdasági beruházások összege 20 milliárd forintról 22 milliárdra nőtt. legnagyobb mértékben a kereskedelmi, közlekedési és kommunális beruházások összege emelkedett, 45 milliárd forintról 52 milliárdra.

/folyt.köv./

12.15/a

1300g

- 12 -

bb.20./ a központi statisztikai.....12.folyt./-a

a gépberuházások jóval nagyobb mértékben nőttek, mint az építési beruházások.

az üzembehelyezett beruházások értéke nagyobb volt az előző évinél. ugyanakkor nőtt a befejezetlen beruházások állománya, az év végén meghaladta a 100 milliárd forintot.

külkereskedelem

a külkereskedelmi forgalmon belül, összehasonlítható árszinten, a kivitel 4 százalékkal, a behozatal a tervet meghaladóan, 18 százalékkal emelkedett.

a kivitelon belül - ugyancsak összehasonlítható árakon - a gépek, a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek exportja jelentősebben, a fogyasztási cikkeké mérsékeltebben emelkedett. a gépkivitel növekedése elsősorban komplett gyárberendezésekből, autóbuszokból és műszerekből adódott. ezek túlnyomó részét a szocialista országokba szállítottuk. a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kivitelét elsősorban a szocialista országokba, a fogyasztási cikkek kivitelét a nem szocialista országokba növeltük. az anyagok és félkésztermékek exportja kisebb volt, mint 1973-ban.

a behozatalon belül a legnagyobb mértékben a gépek importja nőtt, főleg a szocialista országokból. elsősorban a közlekedési eszközökből, mint pl. tehergépkocsikból, vasuti teherkocsikból, továbbá műszerekből és híradástechnikai termékekből növeltük az importot. az anyagbehozatalon belül különösen a vegyipari alapanyagok és félkésztermékek, valamint a vaskohászati termékek importja haladta meg az előző évit. a fogyasztási cikkek behozatala szintén jelentős volt, ezek importját elsősorban a szocialista országokból növeltük. nagy mennyiségben importáltunk fehérjetakarmányokat, cukrot, kávé, kakaót stb.

a külkereskedelmi forgalom értékének 62 százalékát a szocialista országokkal, 30 százalékát a szovjetunióval bonyolítottuk le. a fejlett tőkés országok külkereskedelmi forgalmunkból 31 százalékkal, a fejlődő országok 7 százalékkal részesedtek.

/folyt.köv./
12.30/a

1300g

- 13 -

bb.20./ a központi statisztikai.....13.folyt./-a

az összes külkereskedelmi forgalom egyenlege 1974-ben passzív volt. a passzívum a dollárelszámolási forgalomból adódott, ami jórészt a számunkra kedvezőtlen tőkés világpiaci árváltozásokkal függött össze. a rubelészámolási forgalomban az előző évinél kisebb aktívum keletkezett.

foglalkoztatottság - jövedelmek - fogyasztás

1975. január 1-én az aktív keresők száma 5 100 000 fő volt, 0,5 százalékkal több, mint egy évvel korábban.

1974-ben a kereskedelemben, a szállítás-hírközlésben és egyes szolgáltatóágazatokban csökkent a kötelező heti munkaidő, ami csaknem 500 000 főt érintett, így 2,8 millió fő dolgozik csökkentett munkaidőben.

a munkások és alkalmazottak egy keresőre jutó reálbére, a tervezett 3,7 százalékkal szemben 5,5 százalékkal emelkedett. 1974-ben központi bérrendezésre, ill. béremelésre került sor a nem ipari és építőipari vállalatoknál dolgozó ipari és építőipari munkásoknál, az állami iparban és építőiparban dolgozó kisegítő alkalmazottaknál, a kutatóintézetek, a színház és színházjellegű intézmények dolgozóinál és az államigazgatás egyes területein. a központi béremelés 474 000 főt érintett, mértéke 5-25 százalék, összege egy évre számítva 1,2 milliárd forint volt. a reálbérek tervezettnél nagyobb növekedésében szerepe volt annak, hogy a termelés is meghaladta az előirányzatot, a fogyasztói árak emelkedése pedig a tervezett kereten belül maradt.

a lakosság egy főre jutó összes reáljövedelme 6,6 százalékkal volt magasabb az előző évinél. a lakosság jövedelmét a reálbérek mellett a foglalkoztatottság emelkedése kismértékben, a társadalmi juttatások jelentősen növelték. a pénzbeni társadalmi juttatások összege 16 százalékkal emelkedett. közülük legszámottevőbben a népesedés, politikai határozetokból adódó kifizetések nőttek.

/folyt.köv./

12.35/a

1300 Gy

- 14 -

bb.20./ a központi statisztikai.....14.folyt./-a

a családi pótlék havi összege két gyermek esetén június 1-től, gyermekeként 100 forinttal, a gyermekgondozási segély havi összege január 1-től az első gyermek után 150 forinttal, a második gyermek után 250 forinttal, a harmadik gyermek után 350 forinttal emelkedett. az anyasági segély és babakelengye juttatás összegét egységesen 2500 forintra emelték. családi pótlékre 5,2 milliárd, gyermekgondozási segélyre, 2,4 milliárd forintot fordítottak. - az előző évinél jóval nagyobb összeget fizettek ki nyugdíjakra is. az év végén a nyugdíjasok száma 1 748 000 volt, 65 000 fővel több, mint egy évvel korábban. szeptembertől a tüzelőanyagok áremelése miatt az alkalmazásban állók és a nyugdíjasok egységesen havi 50 forint bér-, illetve nyugdíjkiegészítést kaptak.

a lakosság összes fogyasztása az előző évhez képest 6,9 százalékkal, egy lakosra számítva 6,4 százalékkal emelkedett. a kiskereskedelmi forgalom összehasonlítható áron 9,2 százalékkal nőtt, az előirányzott 6,5 százalékkal szemben. az élelmiszerek és élvezeti cikkek eladása - ugyancsak összehasonlítható áron - 7,0 százalékkal, a ruházati cikkeké 8,3 százalékkal, a vegyes iparcikkeké 12,5 százalékkal emelkedett. különösen nagy volt a növekedés a tartós fogyasztási cikkekből és így a lakosság ellátottsága tovább javult. - a lakossági szolgáltatások értéke folyó áron 8 százalékkal emelkedett, jóval nagyobb ütemben, mint a korábbi években. ebben jelentős szerepük volt különböző állami kedvezményeknek és a szolgáltató hálózat fejlesztésének. - a parasztság és a kettős jövedelmű háztartások saját termelésből származó fogyasztása nem változott számottevően.

a takaréketét-állomány 8,8 milliárd forinttal, 14,2 százalékkal nőtt, és az év végén 70,8 milliárd forint volt. a növekedés meghaladta az 1973. évit.

áralakulás

1973-hoz képest az ipar termelői árszínvonala 3,3 százalékkal emelkedett.

/folyt.köv./

12.40/a

1305 Gy

- 15 -

bb.20./ a központi statisztikai.....15.folyt./-a

a belföldön értékesített ipari termékek árai átlagosan 1,2 százalékkal voltak magasabbak az előző évinél. az exportált termékek ára, a tőkés világpiaci áremelkedések miatt számottevően meghaladta az 1973. évit. a mezőgazdasági üzemek termékeiket lényegében az előző évvel azonos áron értékesítették, kivéve a bort, amelynél a termelői áremelkedés 13,8 százalék volt. -építőipari és a beruházási ár-színvonal 2 százalékkal multa felül az egy évvel korábbit.

a kiskereskedelmi árak - jelentős költségvetési támogatások mellett - átlagosan 2,1 százalékkal emelkedtek. a boltok az élelmiszereket lényegében az előző évi áron, az élvezeti cikkeket - a kávé és az év végi boráremelések miatt - 3,7 százalékkal drágábban, az idénycikkeket éves átlagban az 1973. évinél 1,4 százalékkal alacsonyabb áron árusították. a piacokon az élőbaromfi, a hizott sertés, a tojás és a burgonya ára csökkent, a zöldségeké 5,1 százalékkal, a gyümölcsöké 7,3 százalékkal emelkedett.

a ruházati cikkek átlagos árszínvonala 2,0 százalékkal a vegyes iparcikkeké 3,3 százalékkal haladta meg az 1973.évit. ez utóbbiakon belül a tüzelőanyagok, a kőolajszármazékok, az ékszeres és bizsuk ára emelkedett jelentősebben, de meghaladta az átlagot pl. a butorok és a festékek áremelkedése is.

a fogyasztói árszínvonal - a kiskereskedelmi és a piaci árak, valamint a szolgáltatások árai együtt - a tervezett kereteken belül, 1,9 százalékkal emelkedett.

népmozgalom, egészségügyi és kulturális ellátás

az ország népessége 1975. január 1-én 10 510 000 fő volt. az élveszületések száma, elsősorban a népesedéspolitikai intézkedésekkel összefüggésben, jelentősen nőtt. emelkedett a szülőképes korba lépő nők száma is. 1974-ben 186 275 gyermek született, 30 051-el több, mint 1973-ban; az ezer lakosra jutó élveszületések száma az előző évi 15,0-tól 17,8-ra emelkedett. ilyen magas élveszületési arány 18 éve nem volt. legnagyobb mértékben a második szülöttek száma nőtt, jelentősen emelkedett a harmadik szülöttek száma is.

/folyt.köv./
12.50/a

- 16 -

1310g

bb.20./ a központi statisztikai.....16.folyt./-a

a gyermekgondozási segélyt a kereső szülő nők több mint 3/4 része veszi igénybe. az év végén 229 000 nő volt gyermekgondozási segélyen, 34 000-rel több, mint egy évvel korábban. az év folyamán 2 500 bölcsődei férőhely létesült, és ezzel a férőhelyek száma megközelítette az 50 000-et.

1974-ben 125 125-en haltak meg, ezer lakosra számítva 12-en. a csecsemőhalandóság, az ezer élveszülöttre jutó egy éven aluli halálozás 34 volt.

a természetes szaporodás - az élveszületések és a halálozások különbsége - ezer lakosra számítva az 1973. évi 3,2-ről 5,8-re emelkedett.

az állami költségvetésből az egészségügyi ellátásra csaknem 10 milliárd forintot, ezen belül fekvőbetegellátásra 5,2 milliárd forintot fordítottak. a a kórházi ágyak száma 86 600-ról 87 500-ra, az orvosok száma 25 600-ról 26 300-ra emelkedett. 1974. decemberében influenzajárvány kezdődött, amelynek leküzdése nagy feladat elé állította az egészségügyi szervezetet. 1974-ben a táppénzes állományban lévők aránya 7 százalékkal meghaladta az előző évit.

az állami pénzeszközök felhasználásával, valamint a társadalmi összefogás eredményeként bővült az óvodai hálózat: 100 óvodáskorú gyermek közül 1973-ban 66 gyermek járt óvodába, 1974-ben pedig 72. a 6-13 éves tankötelesek lényegében valamennyien tanulnak. a 14-16 évesek 40 százaléka szakmunkástanuló. a 14-17 évesek 35 százaléka a középiskolai oktatásban vesz részt. arányuk az előző tanévhez képest némileg emelkedett. a felsőfokú oktatási intézmények nappali tagozatain 63 100 diák tanul, 1 600 fővel több, mint egy évvel korábban.

a tudományos kutatás ráfordításai meghaladták a 12 milliárd forintot.

/folyt.köv./

12.55/a

- 17 -

1315g

bb.20./ a központi statisztikai.....17.folyt./-a

a közművelődési intézmények működésére a költségvetés csaknem 3 milliárd forintot folyósított. az intézményeket főként a munkáslakta körzetekben fejlesztették. a kiadott könyvek száma 7 300, példányszámuk 68,8 millió volt, 4,8 millióval több, mint 1973-ban. a mozik, színházak, hangversenyek látogatottsága nőtt. az év végén ezer lakosra 218 televízió előfizető jutott, 7-tel több az előző évinél.

idegenforgalom

1974-ben 8,3 millió külföldi utazott hazánkba, 15 százalékkal több, mint 1973-ban és 3,3 millió magyar állampolgár utazott külföldre, az előző évinél 55 százalékkal több. az idegenforgalom a szocialista és a nem szocialista országokkal egyaránt nőtt. a hazánkba utazó turisták 80 százaléka a szocialista országokból érkezett és a kiutazó magyar állampolgárok 92 százaléka a szocialista országokba látogatott.

budapest, 1975. február 7.

központi statisztikai hivatal

/mti/

--

13.00/a

- 18 -

1315g

bb.23. szocialista brigádok kezdeményezése: 40.000 görgő terven felül

vid-ká/fé hgy

1975.február 7.

a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárában több esztendeje nagy mennyiségű kiselejtezett csapágygörgőt tárolnak, amit pótművelet beiktatásával ismét használhatóvá lehet tenni. a felhasználás mindaddig azért maradt el, mert az átalakításhoz nem volt megfelelő gép a gyárban. a szocialista brigádok kerestek megoldást az elfekvő anyag mielőbbi hasznosítására: egy használaton kívüli gépet alakítottak át erre a célra társadalmi munkában és azt üzembe is helyezték. munkájuk eredményeképpen a csapágy üzem 40.000 görgőt kap terven felül. ez csaknem 4 tonna alapanyag megtakarítását is jelenti./mti/

--

bb.25. kádár jános és fock jenő fogadta stefan olszowskit

t bc/tm/p hgy

1975. február 7.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken a központi bizottság székházában fogadta stefan olszowskit, a lengyel népköztársaság külügyminiszterét.

fock jenő, a minisztertanács elnöke szintén fogadta a lengyel külügyminisztert az országházban.

a szivélyes, baráti találkozókon jelen volt puja frigyes külügyminiszter, németi józsef, a magyar népköztársaság varsói nagykövete, valamint stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 24. aktiva ülés kaposvárótt az energiatakarékosságról

vid-ká szb hgy

1975. február 7.

somogy megye mezőgazdaságában a zárt növénytermesztési rendszerek, a szakosított állattartó telepek, a nagy kapacitású szaritóberendezések elterjedése jelentős mennyiségű többlet üzemanyagot, hő- és villamosenergiát igényel. ezt igazolja, hogy már 1971-től 1973-ra a halmozott termelési érték 30 százalékkal nőtt, ugyan ezen idő alatt az energiafelhasználás mintegy 70 százalékkal emelkedett - jelentették be pénteken kaposvárótt, az szmt székházban megtartott mezőgazdasági aktiva ülésen. a jövőben az energiafelhasználási igény tovább emelkedik, ezért a mezőgazdaságban a takarékos gazdálkodást előtérbe kell helyezni. /folyt.köv./

-17-

1320g

bb 24. /aktiva ülés... 1. folyt./-szb

az anketon felhívták a figyelmet az erőgépek jobb kihasználására, a motorok műszeres beállítására, az üzem- és kenőanyag felhasználás rendjének szigorítására, az ellenőrzés fokozására. a növénytermesztésben üzemi gyűjtőt rendszer, megfelelő nagyságu táblák kialakítása segítheti a takarékoságot. az állattenyésztésben a technológiai fegyelem, a mezőgazdaságban keletkezett melléktermékek felhasználása takarmányozás céljára szintén nagy lehetőségeket kínál.

az aktiva ülés úgy döntött, hogy február végéig a megye valamennyi mezőgazdasági és élelmiszeripari üzeme intézkedési tervet készít az anyagokkal, energiával, beruházásokkal, egyéb költségekkel kapcsolatos takarékosági feladatokról. /mti/

-.-

bb.26. új rádiók sorozatgyártása kezdődött a székesfehérvári videotonban

vid-fm/fé hgy

1975.február 7.

a székesfehérvári videoton gyár rádió iii. üzemében pénteken megkezdődött a kis teljesítményű sztereo-rádió sorozatgyártása. az „apolló”, elnevezésű, térhatású hangvisszaadásra képes rádió 2x6 watt teljesítményű, 5,5 kiló súlyú és hangdobozokkal készül. a videoton a sztereo-rádiókat térvezérlésű tranzistorokkal látja el, és az idén összesen 15.000 darabot gyárt. a legújabb, kis sztereo-készülék ebből 9000 darabos szériában készül. az apollóval és a korábban gyártott, 25 illetve 12 wattos prometheus és orpheus készülékek most teljessé vált a videoton sztereo-rádió családja.

ugyancsak pénteken a videoton rádió ii. üzemében két asztali rádió sorozatgyártása is megkezdődött. a „verona de luxe”, elnevezésű, három hullámsávú készülék érdekessége, hogy a hazánkban is bevált, csehszlovák supraphon mono-lemezjátszóval építették egybe. a lemezjátszós rádióból az idén 8000 darabot gyártanak. a másik videoton-ujdonság a „nápoly de luxe”, asztali rádió- egykorábbi típus ultrarövid hullámmal kibővített változata. a „nápoly de luxe”, rádióból mintegy 10.000 darabot készítenek, és ez a készülék olcsóságával is kitűnik. /mti/

-.-

-18-

1320 g

bb.27. sűrű ködtakaró zavarta a dunai hajózást - bekapcsolták a radarberendezéseket

vid-fm/fé hgy

1975.február 7.

a legnehezebben hajózható duna-szakaszon - a szigetközsin - csütörtök estétől péntek délig sűrű ködtakaró zavarta a hajózást. csupán a radarberendezéssel felszerelt vontatóhajók tudtak közlekedni nagy óvatossággal, a kanyargós, zátonyos szakaszon. a radar nélküli hajók kényszerpihenőt tartottak az ideiglenes kikötőhelyeken. pénteken déltől újból zavartalan a hajózás. a téli időszakhoz képest élénk a hajóforgalom. naponta kifutnak a pozsony és szob közötti duna-szakaszra a csehszlovák és a magyar kizűző hajók is, és azonnal jelzik a hajóknak a meder és a vízállás változásait. /mti/

-.-

bb.29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

fé hgy

1975.február 7.

1. oktatáspolitikai
2. kisz vezetőségválasztások
3. a veszélyeztetett gyermekekért
4. új típusu buszok
5. kiállítás szegeden
6. tritikálé
7. szlovák ház
8. porcelán muzeum
9. vegyiszál csere
10. vasoxid
11. csempefestés szitanyomással
12. törzsgárda veszprém megye üzemeiben
13. komplex öntözőanyag
14. cukorrépa vetés szabolcsban
15. finn fenyőnevelési módszer
16. műanyag fólia gyártó gépsor
17. mezőgazdasági nagyüzem
18. balesetek
19. Lottó
20. ksh jelentés
21. kiállításcsere
22. új rendelő tiszalökon
23. görögök terven felül
24. aktiva ülés energiatakarékosságról
25. olszowski kádárnál és focknál
26. új rádiók sorozatgyártása
27. köd
28. időjárás
29. hirjegyzék /mti/

-.-

-19-

1325 g

bb.28. időjárásjelentés

fé hgy 1975.február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7.-én péntek 13.00 órakor

kevesebb köd

nyugat-északnyugat Európában, valamint dél- és közép-Európa egy részén még a leszálló légmozgások hatására csendes, sokfelé ködös, ettől eltekintve száraz az idő. ugyanakkor az északi-jeges-tenger felől több hullámban az eddiginél hidegebb levegő áramlik dél felé. a hideg levegő vonulását a skandináv-félsziget északi részén, a szovjetunió európai területén sokfelé havazás, hózápor, több helyen erős szél és hófúvás kíséri. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencét eléri a hidegebb levegő egyik hulláma, és így a ködök nagy része feloszlik.

házánkban csütörtökön általában 2-8 órán át sütött a nap, csupán Sopron, valamint a keleti megyék néhány helyén maradt borult az ég. egy-két helyen ködszítálást észleltek. a hőmérséklet napközben a ködös, borult helyeken csak mínusz 1, plusz 2 máshol plusz 3, plusz 7 fokig emelkedett. az éjszakai óráktól újból sokfelé köd képződött, helyenként zuzmaraképződés volt. péntek hajnalra mínusz 2, mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen párás, több helyen ködös idő volt. a déli, délnyugati szél helyenként megélnkült. a hőmérséklet 11 órakor a naposabb helyeken plusz 3, plusz 5, máshol 0 mínusz 3 fok között váltakozott. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fok volt, 2.3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, erősen süllyed.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős, párás, helyenként még ködös idő, majd felhőátvonulások. ónos szitálás, havas eső, hózápor. mérsékelt, időnként megélnkülő délnyugati, nyugati, később északnyugati, északira forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 1, plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 385 cm, vízhőmérséklet: 3-6 fok.
/mti/

-. -

13.05/fé

-20-

H^{oo}g

bb.30. katolikus főpapok eskütétele

hi/zs/fé hgy 1975.február 7.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsa elnöke előtt a magyar népköztársaság alkotmányára pénteken esküt tettek:

dr. Endrey Mihály váci, dr. Fábrián Árpád, szombathelyi, Kádár László veszprémi, dr. Timkó Imre hajdudorogi görögkatolikus, dr. Udvardy József csanádi megyés püspökök, dr. Pataky Kornél püspök, győri apostoli kormányzó, dr. Keresztes Szilárd, hajdudorogi görögkatolikus, dr. Kovács Endre egri és pálos Iván esztergomi segédpüspökök.

az esküttevők nevében dr. Endrey Mihály megyés püspök mondott köszönetet a bizalomért.

az eskütételen jelen volt Miklós Imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és dr. Ijjas József kalocsai érsek, a magyar püspöki kar elnöke. /mti/

-. -

bb.31. a nehézipari minisztériumi vállalatok igazgatóinak értekezlete

t kg/s/ie/fé hgy 1975.február 7.

pénteken a nehézipari vállalatok igazgatóinak értekezletén dr. Székér Gyula miniszter értékelte az ágazat múlt évi eredményeit és vázolta a további feladatokat.

a tárca iparvállalatai folyóáron mintegy 13 százalékkal termeltek többet, mint 1973-ban. az elmúlt év legfőbb feladata a népgazdaság energiaszükségletének biztosítása volt. a mélyművelésű széntermelés több mint 200 ezer tonnával haladta meg a tervezetett, de a szénbányászat termelése nem érte el a programban meghatározott szintet, a visontai külfejtés termelésének elmaradása miatt. a kőolajtermelés mérsékelten, a földgáztermelés pedig 7.4 százalékkal emelkedett. /folyt.köv./

13.45/fé

-21-

H^{oo}g

bb.31. / a nehézipari1.folyt./fé

a villamosenergiaipar a fogyasztói igényeket annak ellenére is maradéktalanul kielégítette, hogy azok tavaly csaknem 7 százalékkal növekedtek. a jó ellátáshoz segítségül szolgált a kgst országokból - elsősorban a szovjetunióból - importált villamosenergia, amely a hazai fogyasztásnak körülbelül 20 százalékát tette ki.

kőolaj felhasználásunk körülbelül 85 százalékát hazai forrásból és szovjet importból fedezzük, mégis az olaj világgiazi árának emelkedése miatt 1974-75-ben mintegy 400 millió dollárt kell fizetnünk a tőkés országokból vásárolt kőolajért. ez az összeg megfelel a iv.ötéves tervben korszerű nagyberendezésekre és az új technikák bevezetésére fordított értéknek. ezért különös jelentősége van a hatékony és takarékos energiagazdálkodásnak, amelyet egyrészt az iparszerkezet céltudatos, tervszerű átalakítása, másrészt a korszerű új ipari technológiák alkalmazása biztosít. ennek eredményét jelzi például, hogy a nitrogén-műtrágya termelésnél a földgáz szélesebb körű alkalmazása körülbelül 50 százalékos energia megtakarítást jelent. sajnálatos azonban, hogy - főleg az alacsony hazai energia árak miatt - sok helyen nem fordítanak elég gondot az energiahordozókkal való ésszerű gazdálkodásra. gyakori az épületek tulfűtése, a tüzelőanyagok, az üzemanyagok és a villamosenergia pazarlása.

a kőolajvilággiazi árának emelkedése szükségessé teszi, az energiafejlesztési rövid és hosszútávú programok felülvizsgálatát és hozzáigazítását a megváltozott körülményekhez - hangsúlyozta a miniszter. eddig nagyvonalakban már kialakultak a hosszútávú energiafejlesztéssel kapcsolatos módosított elgondolások. ennek lényege, hogy az 1980-1990 között létesítendő összesen 8-9 ezer megawatt erőművi teljesítmény körülbelül 90 százalékát - mintegy fele-fele részben - atom-, illetve szénerőművek alkotják. a távlati tervek szerint a hazai széntermelés 1985-90-ig évi mintegy 40-45 millió tonnára növekszik. már dolgoznak a bükki energetikai kombinát beruházásainak előkészítésén, vizsgálják az északdunántúli gyűjtőerőmű kialakításának lehetőségeit, és épül az atomerőmű. fokozódik az energiahordozók feltárását szolgáló földtani kutatómunka is.

/folyt.köv./
14.00/fé

-22-

1430g

bb.31./nehézipari...2.folyt./fé

a hosszútávú program fontos feladata biztosítani, hogy az ország energiaellátásában és a vegyipar fejlesztésénél a szocialista országokkal erősödő együttműködés után az ésszerűen lehetséges mértékben függetlenné váljunk a tőkés piactól. a kgst országokkal az eddigi sikeres együttműködést jelzi, hogy a barátság i és ii vezetékén megépülésük óta összesen 38 millió tonna kőolaj érkezett. 1974-ben és 1975-ben pedig évi 6 millió tonna olaj került, illetve kerül a vezetékeken hazánkba. a vinyica-albertirsa között megépülő 750 kilovoltos távvezeték lehetővé teszi majd, hogy 1976-80 között villamosenergia importunkat 600 megawattal növeljük. a vegyipari együttműködésben kiemelkedő gazdasági és politikai jelentőségű a magyar-szovjet olefin egyezmény. a sikeres próbautazás után a napokban megkezdődött leninvárosban az olefin előállítás. széleskörű együttműködés bonafizikozik ki többek között a gumiiparban is, 1980-ban körülbelül 1 millió 300 ezer személygépkocsi-köpenyt vásárolt gazdaságunk a szocialista országokból.

az 1975.évi terv teljesítésével eredményesen oldódhat meg a nehéziparnak a iv.ötéves tervben előírt feladata. idén 26.8 millió tonna széntermeléssel számol az ágazat, ez valamivel magasabb az eredetileg tervezettnél. a kőolajtermelés az előirányzatnak megfelelően alakul, míg földgáztermelésünk előreláthatólag 400 millió köbméterrel haladja meg az eredetileg tervbe vett mennyiséget. az eredeti célkitűzéseket a legtöbb vegyipari terméknél előreláthatóan sikeresen lehet teljesíteni, néhány terméknél, mint például a pvc-nél, polietilénél jelentős túlteljesítéssel számolnak a szakemberek. lemaradás várható azonban az alumíniumtermelésnél, valamint a műtrágya előállításánál. a péti műtrágyagyár beruházásainak elhúzódása miatt./mti/

--

bb.33. film zala megye három évtizedéről

vid-fm/fé hgy

1975.február 7.

pénteken filmbemutatót tartottak a zalaegerszegi ady endre filmszínházban. levetítették a zala megye 30 éves fejlődését szemléletető dokumentumfilmet, amelynek írója és rendezője csekő sándor rádióriporter./mti/

--

14.05/fé

-23-

1450g

bb.32. portugál vendégek sajtóértekezlete az országos béketa-
nácsnál

t/tf/pá/zs/a/hgy

1975. február 7.

portugália mai életében és új társadalmat formáló holnap-
jában a legfontosabb tényező, hogy egység legyen a nép és
a fegyveres erők mozgalma között - jelentette ki dr. sergio
ribeiro közgazdász, újságíró, a portugáliában működő béke
és együttműködési tanács titkárságának tagja budapesti saj-
tóértekezletén, amelyet pénteken rendeztek az országos béke-
tanácsnál. magyar újságírókkal és a külföldi sajtó képviselői-
vel találkozott az az öt tagú portugál békemozgalmi delegáció,
amely a magyar békemozgalom vendégeként tiznapos látogatásra
érkezett hazánkba és most fejezte be programját.

dr. ré~~cei~~ lászló, az országos béketanács alelnöke üdvözöl-
te a portugál vendégeket, akik az elmúlt napokban gazdag
tapasztalatokat szerezhettek a magyarországi állami, poli-
tikai életéről, békemozgalmi munkáról, az országépítésről. ta-
lálkoztak az országos béketanács vezetőivel, megvitatták velük
a kétoldalu kapcsolatok kiépítésének, fejlesztésének lehetősé-
geit. a szot-nál a magyar szakszervezeti mozgalomról, a
munkásosztály helyzetéről, a termelészövetkezetek országos ta-
nácsánál a szocialista nagyüzemi mezőgazdaság helyzetéről, a
parasztság életéről tájékoztak. a parlamenti élet gyakorla-
tát péter jános, az országgyűlés alelnöke tájékoztatásából is-
merték meg, sarlós istván, a hnf országos tanácsának főtitká-
ra elmondta a vendégeknek hogyan alakult ki az egykori antifasisz-
ta koalíciótól kezdődően a napjainkban az egész országot átfogó
népfrontmozgalom. a magyar szolidaritási bizottságnál harmati
sándor elnök fogadta a delegációt. ellátogattak a vendégek a
danuvia szerszámgépgyárba, megtekintettek egy termelészövetke-
zetet, komárom megyében a helyi népfront bizottság munkájával
ismerkedtek meg és találkoztak bányász szocialista brigádok ve-
tőivel.

/folyt.köv./

13.55/a

- 24 -

bb.32./ portugál.....folyt./-a

tapasztalataikról elismerőleg nyilatkoztak a vendégek.
elmondták, hogy átfogó képet kaptak magyarországon a politi-
kai életéről, a nemzeti egységről, az állampolgárok magasfoku
öntudatáról, a közéletéről. mindezek olyan eredményei látoga-
tásuknak, amelyeket hasznosítani tudnak otthoni munkájukban
a legkülönbözőbb területeken. beszámoltak arról is, hogy a
portugáliai békeerők - amelyek képviselik és összefogják a tár-
sadalom legkülönbözőbb rétegeit - tevékenysége fellendülőben
van. ehhez hozzájárult, hogy több küldöttségük értékes tapasza-
latokkal tért haza különböző nemzetközi fórumokról, így például
az európai közvélemény képviselőinek brüsszeli közgyűléséről
és a békeerők moszkvai világkongresszusáról. most a kapcsola-
tok minél szélesebb körű kiépítésén és fejlesztésén munkálkod-
nak.

portugália belső helyzetének egyik témájaként a munka-
nélküliségről is szó esett a sajtótalálkozón. joao pedro tomas
rosa, a fegyveres erők mozgalmanak tagja, a légierők kapitánya,
aki jelenleg a portugál munkaügyi minisztériumban fontos be-
osztásban dolgozik, elmondta, hogy jelenleg 80 ezer munkanélkü-
li van náluk. az okok közé tartozik a katonák visszatérése a
volt gyarmatokról, civilek hazatelepülése, továbbá, hogy a
korábbi kivándorlás mérséklődött, jónéhány vállalat pedig kép-
telen eleget tenni a minimális bért meghatározó követelmények-
nek. létrehozták az országos foglalkoztatási szolgálatot, amely
tanulmányozza a munkanélküliség felszámolásának lehetőségeit, új
munkahelyek létesítésén fáradozik. a jelenlegi gazdasági tervek-
ben elsőbbséget biztosítanak a középitkezéseknek, amelyek
bizonyos számú munkaerő lekötését is lehetővé teszik és serken-
tik egy sor iparág működését. a rászorulókat - pillanatnyi se-
gítségképpen - munkanélküli segéllyel támogatják, ez az ösz-
szeg a minimális bér országos átlagának / 3300 escudo/ a
fele.

külkapcsolatainak építésében portugália - amint a delegá-
ció tagjai elmondták - minden formában igyekszik kiszélesíteni a
haladó világgal való együttműködését./mti/

14.00/a

- 25 -

bb.34.a népfrent bizottságok szociálpolitikai feladataitól

tárgyaltak nyiregyházán

vid/fm/a/hgy 1975. február 7.

hogyan segíthetik a népfrent-bizottságok tagjai, aktivistái a szociálpolitikai feladatok, különösképpen az idősebb nemzedékproblémáinak megoldását? - erről tárgyalt pénteki ülésén a hazafias népfrent szabolicszatzmár megyei bizottsága. megállapította, hogy a szociális gondozásnak máris sok formája bontakozott ki a megyében, ahol a lakosság 17 százaléka tartozik a nyugdíjas korosztályba. ezerháromszázan szociális otthonokban élnek, mintegy ezren az öregek napközi otthonaiban töltik napjaikat, többszáz magányos ember problémáinak megoldásához pedig hivatásos és tiszteletdíjas szociális gondozók adnak segítséget. jónéhány nyugdíjas gondját oldják majd meg a nyiregyházán tervezett nyugdíjasok házáinak felépítésével. itt állandó orvosi ellátást is kapnak. az ülésen felvetődött a jogsegély-szolgálat megszervezésének gondolata és megvizsgálják, milyen lehetőség nyílik a következő években - az egészségügyi hálózat bővítésével - a gerontológiai szakrendelés megszervezésére. a népfrent aktivistái pedig főként a kisebb településeken, a tanyavilágban végezhetnek hasznos munkát a magára maradt, idős személyek felkutatásával, támogatásával. /mti/

--

bb.35. békevonat a szovjetunióba, társasutazás Lvovba - ibusz tájékoztató nyiregyházán

vid/fm/a/hgy

1975. február 7.

negyven százalékkal volt nagyobb tavaly az idegenforgalom szabolicszatzmár megyében, mint amire számítottak, s az idei program pedig még a múlt évinél is változatosabb, - köztük az ibusz nyiregyházi utazási irodájának pénteki sajtótájékoztatóján. a belföldi programok a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére szervezendő felszabadulási emléktúrákkal bővülnek, s a hagyományos kulturális és szakmai tanulmányutakon kívül újabbakat is szerveznek. a külföldi utak közül egyik legjelentősebbnek ígérkezik a békevonat, amely májusban indul szabolicszból a szovjetunióba kijev-leningrád-moszkva érintésével 330 dolgozóval. ez évben is számos csoport utazik a szomszédos kárpátukrajnába és a többi szocialista országba. először szerveznek ötnapos kirándulást ungvár-munkács-verecke utvonalán Lvovba. /mti/

14.25/a

- 26 -

bb.36. magyar-csehszlovák hosszulejárati szerszámgépipari szerződés

t sz/s/ie/fé hgy

1975. február 7.

a technoimpex külkereskedelmi vállalat pénteken hosszulejárati keretmegállapodást kötött a csehszlovák strojimport vállalattal. az öt évre szóló szerződés szabályozza a szerszámgépipari berendezések kölcsönös szállítását.

a megállapodás értelmében 1976-80 között a magyar külkereskedelmi vállalat legalább 14.5 millió rubelért exportál és 15 millió rubel értékben importál különböző típusú szerszámgépgyártó berendezéseket csehszlovákiai partnerétől. ha az igények időközben nőnek, lehetőség nyílik az évenként meghatározott keretek bővítésére.

mindkét fél elsősorban a kgst szakosítás alapján gyártott szerszámgépeket szállítja majd partnerének. a következő öt évben már a legújabb típusú berendezéseket exportálják, a strojimport például automata esztergákat, maró- és alakítógépeket, köszörűket és préseket szállít a magyar gépiparnak s cserébe főleg ugynevezett progresszív gépeket, numerikusan vezérelt nagy pontosságú berendezéseket, valamint radiálfurókat, menetkőszörűket vesznek a technoimpex-en keresztül, többek közt a csepeli szerszámgépgyártól, és a szerszámgépipari művektől. a két vállalat már eddig is egymás második legnagyobb szerszámgép szállítója volt, s 1975-ben körülbelül 15 százalékkal nő kölcsönös forgalmuk.

a technoimpex a közeljövőben hasonló megállapodást tervez ndk-beli partnerével, s szó van más kgst országbeli vállalatokkal kötendő szerződésekről is. /mti/

--

bb.38. hétfőn temetik vas-witteg miklóst

tr/fé hgy

1975. február 7.

vas-witteg miklósnak a magyar forradalmi munkásmozgalom kiváló harcosának a szot elhunyt alelnökének hamvasztás előtti búcsúztatása február 10-én hétfőn délután 13.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

barátai, elvtársai, ismerősei és tisztelői kegyeletüket 13 órától róhatják le. /mti/

--

14.30/fé

-27-

bb.37. francia könyvkiállítás

t sz/tm/p ie hgy

1975. február 7.

pénteken francia műszaki és tudományos könyvkiállítás nyílt a budapesti francia műszaki és tudományos központ duna utcai kiállítótermében. a könyvkiállítást raymond bressier, a francia közvéleménykutató társaság budapesti nagykövete és lőrincz tamás, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese nyitotta meg.

a látogatók a kiállított könyvek alapján tájékoztatást kapnak a francia műszaki és tudományos könyvkiadás legújabb eredményeiről, elsősorban a matematika, a számítástechnika, a fizika, a geológia, valamint a vezetés és szervezés területén. a bemutatón látható a francia központ folyóirat-, katalógus- és prospektus-tára is, amely gazdag műszaki információs anyagot tartalmaz.

a könyvkiállítás február 18-ig tekinthető meg ./mti/

bb.39. borsodi pedagógus-képzőművészek kiállítása
miskolcon

vid/p fm

1975. február 7.

a pedagógus szakszervezet borsod megyei bizottsága, valamint a borsod megyei tanács művelődési osztály közös rendezésében pénteken nyílt meg miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsa székházában a miskolcon és borsod megyében élő és alkotó pedagógusképzőművészek kiállítása.

a tárlaton negyvenkét művész összesen nyolcvan alkotása - grafika, olajfestmény, kislasztika - látható.

a kiállítást varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg ./mti/

bb.41. dr. halász tiber

k kg/gg/p ie hgy

1975. február 7.

nehézipari miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott az amerikai egyesült államokba a chicagói conexpo építő-, bányászati- és földmunkagép kiállításra, valamint külszíni bányák és nagy átmérőjű olajvezeték építésének megtekintésére. ./mti/

14.10/p

-28-

bb.40. iparművészeti kiállítás nyiregyházán

vid/p fm hgy

1975. február 7.

szolnok, nagytétény és makó után nyiregyházán is önálló kiállításon mutatkozott be gáll vera iparművész. pénteken, a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolán megnyílt tárlatán a művésznőnek az utóbbi tíz évben készült válogatott munkái láthatók: gobelinek, rajzok, grafikai vázlatok.

a magyar nemzeti galéria és a mezőgazdasági főiskola kulturális bizottsága által rendezett kiállítást pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. ./mti/

.-

bb.42. az oktatási minisztérium

kgk/p szö hgy

1975. február 7.

közli, hogy,, a magyar felsőoktatási intézmények 1975. című most megjelent kiadványban meghirdetett anyagmozgatási rendszerszervező szak a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán nem indul, a műszaki oktató szak győrtött a kálóczi tér 1.szám alatt működik, a jelentkezéseket is oda kell küldeni. ./mti/

.-

bb.43. fock jenő,

gk/p zs hgy

1975. február 7.

a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte francisco morales bermudez altábornagyot, a perui köztársaság miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából. ./mti/

.-

bb.44. losonczy pál,

gk/p zs hgy

1975. február 7.

az elnöki tanács elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta bényei bélát, házában laoszi királyságba akkreditált új nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. ./mti/

.-

14.30/p

-29-

bb.45. dinamikus fejlődik vas megye - az 1975. évi fejlesztési tervekről és költségvetésről tárgyalt a megyei tanács

vid/fm/a/hgy

1975. február .7.

vas megye tanácsának 1975. évi költségvetését és fejlesztési tervét vitatta meg pénteken szombathelyen vas megye tanácsa. a több mint egymilliárd 21 millió forintos költségvetési összeg 13,7 százalékkal haladja meg az 1974. évit. különösen nagy gondot fordítanak a kommunális, a szociális és egészségügyi, valamint a kulturális ellátás további javítására. a tanácsok fontos feladatként jelölték meg a lakáshelyzet javítását, a közművesítés fokozását, a megyei kórház rekonstrukciójának folytatását, a gyermekintézmények fejlesztését és a megyeszékhely kereskedelmi hálózatának korszerűsítését. vas megye tanácsainak 1975. évi fejlesztési alapja 850 millió forint, ebből a megyei tanács saját fejlesztési alapja 241 millió forint. a tanácsülésen hangsúlyozták, hogy az elmúlt évekhez hasonlóan a tanácsok erőforrásai az év során takarékos gazdálkodással, a gazdasági együttműködés fokozásával, a lakosság munkafelajánlásaival és a felhasználható helyi anyagok további feltárásával jelentősen növelhetők.

az idén 2795 lakás épül, szombathelyen folytatódik a területi vízmű és a szennyvittisztító építése. megkezdődnek a földgáz bevezetésével kapcsolatos városi hálózatépítési munkák. a kórházrekonstrukció keretében befejeződik a volt ideg-elme osztály átépítése, s megkezdik a műtőblokk létesítését. átadják randeltetésének a vasvári, a kisunyomi, a gencsapáti új orvosi rendelőket, s elkészül a sárvári infúziós laboratórium és gyógyszerár is. több község kap törpevízművet, a kereskedelmi hálózat pedig mintegy tízezer négyzetméter alapterülettel nő. folytatódik az őrési meliorációs munka, a sütőipar, a szolgáltatóhálózat fejlesztése. tanácsi esz-közökből újabb 500 óvodai hely készül, befejeződik 32 általános iskolai tanterem, két politechnikai műhely, több tornaterem, szombathelyen a 294 személyes középiskolai kollégium, valamint a hangversenyterem építése, s folytatják a balatonberényi megyei uttörőtábor kivitelezési munkáit./mti/

--

14.50/a

- 30 -

bb 46. árvízvédelmi robbantási gyakorlat a kőrösökön

Vid.-kz gi hgy

1975. február 7.

a munkásőrség békés megyei parancsnokságának robbantó alakulata pénteken a kőrösvidéki vízügyi igazgatóság műszaki vezetőivel közösen tartott éles robbantási gyakorlatot a kőrösökön. ennek során a robbantóalakulat felkészült az esetleges jégtorlaszok szétrobbantására, a kőrösökön épült műtárgyak, hidak, duzzasztók megvédésére és egyéb, az árvízi védekezéssel kapcsolatos feladatok zökkenőmentes végrehajtására. /mti/

--

bb 47. rekord-évet zártak a halászhok - zárszámadó közgyűlés szolnokon

Vid.- gi hgy

1975. február 7.

rekord-esztendőről adtak számot a pénteki zárszámadó közgyűlésen a szolnoki felszabadulás halászhati tsz tagjai. a négyezer hektár élővizen és tó területen gazdálkodó halászhok 34,5 vagon halat termeltek, 3,7 vagonnal többet az előző évinél. hektáronként átlag egy mázsával növelték a halhus hozamot, így az árbevétel is magasabb volt: meghaladta a 16 millió forintot.

kedvezően alakította a bevételi mérleget a tisztított és csomagolt hal értékesítése. csak a szolnoki piacokon, üzletekben nyolc vagon tisztított halat adtak el, de ellátták a megye többi városait és a szomszédos megyék egyes településeit is. két vagon halat, értékes csukát és minőségi pontyot az nszk-ba exportáltak jó áron.

a szolnoki halászhok tervszerű tenyésztői munkája révén, több mint egymillió forintot gépi beruházásokra fordítottak, csaknem kétmilliót pedig a biztonsági alapba tartalékolttak. a középtiszavidéki vizeken „cserkésző”, halászhok átlagjövedelme is jobb a tavalyinál, megközelíti a 29 ezer forintot. /mti/

--

14,40/gi

- 31 -

bb 48. minden a helyén a pécsi tejporgyárban - a negyedév végén kezdődik a próbaüzemelés

vid.-kz gi hgy

1975. február 7.

a készülő pécsi tejporgyár magasba emelkedő porítottornyán magyar és dán zászló jelzi, hogy a 80 milliós beruházás jelentős szakaszához érkezett: áll az üzemépület, helyükre kerültek a berendezések. ezután már csak a technológiai szerelés finomabb munkái, az illesztgetések, ellenőrzések vannak hátra. a tervek szerint még ebben a negyedben megindulhat a próbaüzemelés pécs legújabb élelmiszeripari üzemében, amely a baranya megyei tejipari vállalat központi telepén helyezkedik el. a félezer négyzetméter kiterjedésű csarnok könnyűfémszerkezetes elemeit és a gépi berendezéseket a dán anhydro cég szállította. a kivitelezés is a külföldi partner szakemberek irányításával történik.

a pécsi lesz az ország hetedik modern tejporgyára, amely naponta 160.000 liter tej feldolgozására alkalmas, műszakonként mindössze tíz ember közreműködésével. lényegében csak a műszerekre kell felügyelni, az összes technológiai folyamatot automatikák irányítják. /mti/

-. -

bb 49. javul a burgonyatermelő gazdaságok és a kereskedelmi szervek együttműködése

vid.-kz gi hgy

1975. február 7.

a készhelyi agrártudományi egyetemen pénteken befejeződött a kétnapos országos burgonyatermesztési tanácskozás. a kutatóintézetek, a kereskedelmi szervek, az állami és a termelőszövetkezeti gazdaságok mintegy 150 képviselője pénteken a burgonyatermesztő társulások és a kereskedelmi szervek együttműködésének továbbfejlesztési lehetőségeit vitatta meg. mint hangsúlyozták, az egész burgonyatermesztési program egyik legfontosabb láncszeme a termelő gazdaságok és a kereskedelmi szervek együttműködése. az agrótröszt képviselői ezzel összefüggésben el is mondták, hogy időben felkészültek a burgonyatermesztő társulások gépigényeinek a kielégítésére. a burgonya ültető, töltőgető és betakarító gépekből megfelelő mennyiség áll a termelő gazdaságok rendelkezésére. az igényeket várhatóan idén is kielégítik. fokozzák a különböző burgonyaválogató és osztályozó gépek importját.

a növényvédőszerből és a talajerő utánpótlási anyagokból is megfelelő mennyiség áll az intenzív burgonyatermesztést folytató gazdaságok rendelkezésére. /mti/

-. -

14,50/gi

- 32 -

bb.50. világító kesztyű motorosoknak

vid-kz/fé hgy

1975.február 7.

motorosoknak ajánlott világító kesztyűt mutat be a pécsi kesztyűgyár a február 13-án münchenben nyíló sportszer világhiállításán. az érdekes kesztyű kézfejét világító műbőrrel díszítették nyíl vagy más feltűnő formában.

münchenben egyébként már a jövő tél sportkesztyű divatja látható. a pécsi kesztyűgyár a tanimpex külkereskedelmi vállalattal közösen önálló kiállítással szerepel. a bemutatott termékek 90 százaléka a pécsi gyár mintaműhelyéből került ki, többek között hetven sikesztyű modell szebbnél szebb szín- és minta változatban. ezenkívül lovaglő és golfkesztyűk tartoznak a kollekcióhoz. az utóbbi időben megnőtt a kereslet a sportkesztyűk iránt, divattá vált különösen a fiatalság körében, akik utcai viseletre is használják. ehhez az igényhez kínál gazdag választékot a pécsi gyár./mti/

-. -

bb.51. panorámás autóbuszok a zalaegerszegi városi közlekedésben

vid-kz/fé hgy

1975.február 7.

a zalaegerszegi 16-os volán vállalat vezetői pénteken délután bemutatták a város vezetőinek azt a 8 új, 98 személyes panorámás autóbust, amelyek szombaton reggeltől részt vesznek a városi forgalomban. az ikarusz 260 típusú járművek forgalomba állításával meggyorsul és kulturáltabb lesz a helyi közlekedés. ugyanilyen típusú autóbusból nagykanizsán 6-ot állítanak forgalomba./mti/

-. -

14.55/fé

-33-

14.55/fé

bb 52. tanácselnökhelyettesek megbeszélése a kpm-ben

k sz/s-ju ie hgy

1975. február 7.

a közlekedés- és potasügyi minisztérium vezetői pénteken megbeszélést tartottak a fővárosi tanács és a megyei tanácsok illetékes elnökhelyetteseivel. a megbeszélésen jelen volt buda gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese is. rödőnyi károly miniszter tájékoztatót adott a közlekedés és hírközlés múlt évi eredményeiről és vázolta az ez évi feladatokat. megállapította, hogy már az elmúlt évben is jó együttműködés alakult ki a minisztérium és a megyei szervek között, amely nagymértékben elősegítette a szállítási feladatok elvégzését. /mti/

-.-

bb 53. a 68. országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár előkészületei - sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/gg-ju ie hgy

1975. február 7.

váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes pénteken a mém-ben tájékoztatta az ujságírókat a 68. országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár előkészületeiről. a kiállítást idén augusztus 29 és szeptember 14-e között a budapesti nemzetközi vásárközpontban rendezik meg. az omék bemutatja majd a termelés- és gyártmányfejlesztés ágazatonként ajánlott eszközeit, az elterjesztésre javasolt termelési, tartási, kutatási, üzemszervezési stb. módszereket. a miniszterhelyettes hangsúlyozta: : a mezőgazdasági fejlesztés során egyre inkább érvényesül a gazdasági szemlélet, s ezt a tendenciát kifejezi majd a nagyszabású bemutató-sorozat. a kiállítás célja az is, hogy szemlétesse a falusi lakosság életkörülményeiben bekövetkezett gyökeres változásokat, és a magyar mezőgazdaság egyre jobban szélesedő nemzetközi kapcsolatait.

/ folyt. köv./

15.15/ju

- 34 -

Tólbó

bb 53. / a 68. országos 1. folyt./-ju

az omék előkészítésében 19 szakbizottságban 600 szakember működik közre. az ügyviteli tennivalókat a rendező szerv, a hungexpo látja el. a kiállítók nem önállóan, hanem a mém bemutatói keretében szerepelnek a rendezvényen. a látóivalókat részben az albertirsai területen tanulmányozhatják majd az érdeklődők, részben pedig 19 gazdaságban, üzemben és intézményben, ahol a legújabb eljárásokat a gyakorlatban mutatják be. a kőbányai vásárközpontban összesen 92.000 négyzetméternyi fedett és szabad kiállítási terület várja a bemutatók résztvevőit, és miután a rendezvényvel egyidőben kerül sor az 1973 óta rendszeres nemzetközi mezőgazdasági, élelmiszeripari gép- és műszerkiállítás és vásárra, közismert néven az agromasexpo-ra, amely 30.000 négyzetmétert , kap,, a rendezőtől, a bemutatók összes területe eléri a 122.000 négyzetmétert.

az eddigi információk szerint a kiállításon kerekén másfél-ezer kiváló tenyésztési és termelési eredményt tesznek közzé. a bírálati eredményektől függően nagydíjakat, teljesítmény- és különdíjat, i. és ii., iii. fokozatu díjakat, továbbá elismerő okleveleket adományoznak a legsikeresebb kiállítóknak. ezenkívül vándordíjak, pénzjutalmak, valamint egyéb különdíjak kerülnek kiadásra.

az omék-ra nagy számú külföldi kiállítót is várnak a szocialista és a tőkés országokból. / mti/

-.-

bb 54. elutazott az algériai tervezésügyi küldöttség

sl/tm-ju hgy

1975. február 7.

pénteken elutazott hazánkból az a küldöttség, amely kemal abdallah khodja, algéria tervezésügyi államtitkára vezetésével tárgyalásokat folytatott dr. hetényi istván tervhivatali államtitkárral.

a küldöttség megismerkedett a magyar tervezési rendszer tapasztalataival, áttekintette a magyar-algériai gazdasági kapcsolatokat és megvizsgálta az együttműködés további fejlesztésének lehetőségeit.

/ folyt. köv./

15.25/ju

- 35 -

Tólbó

bb 54. / elutazott az 1. folyt./-ju

kemal abdallah khodját fogadta Lázár György miniszterelnök-helyettes, az országos tervhivatal elnöke, valamint bíró József külkereskedelmi miniszter, a magyar-algériai vegyes bizottság elnöke. tárgyalásokat folytatott dr. Csikós Nagy Béla államtitkárral, az országos anyag- és árhivatal elnökével, Gácsi Miklós kő- és gépipari államtitkárral, valamint dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyetessel.

a küldöttség látogatást tett a medicor művekben és az országos tervhivatal számítástechnikai központjában.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Ganczer Sándor, az országos tervhivatal elnökhelyettese. /mtu/

--

bb 55. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam budapestben

t kg/gk-ju ie hgy

1975. február 7.

a nemzetközi hidrológiai évtized magyar nemzeti bizottsága és a magyar unesco szervezésében nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam kezdődött pénteken az országos vízügyi hivatalban. a tanfolyamon 13, főként fejlődő ország szakemberei vesznek részt, megismerkednek a hidrológiai kutatás legújabb eredményeivel és a vízgazdálkodás elméleti, gyakorlati módszereivel.

az unesco tíz éve szervezte meg a nemzetközi hidrológus-képzést, hogy elsősorban a fejlődő országokban, segítse a korszerű vízgazdálkodást. Magyarországon most hatodik alkalommal rendeznek ilyen tanfolyamot.

az elméleti oktatás mellett különböző programokat is szerveznek a hallgatóknak, tanulmányutak, szakmai látogatások, laboratóriumi gyakorlatok egészítik ki az előadásokat. /mti/

--

15.32/ju

Tb 16^{ho}

- 36 -

bb 56. a hazafias népfront országos elnökségének ülése

tf/mm-ju zs hgy

1975. február 7.

pénteken Kállai Gyula elnöklésével ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége. a tanácskozáson részt vett és felszólalt Maróthy László, a Kisz kb első titkára.

Juhász Róbert osztályvezető előterjesztése alapján az országos elnökség megvitatta a népfront-mozgalom ifjúságpolitikai tevékenységét. megállapította, hogy a területi, helyi választott szervek cselekvően részt vettek a párt ifjúságpolitikai határozatának megvalósításában, s több vonatkozásban szép sikereket értek el. ezért az elnökség elismerését fejezte ki mind a népfront-bizottságoknak, munkacsoportjainak és aktivistáinak, mind a munkában együttműködő, jelentős segítséget nyújtó kommunista ifjúsági szövetségnek, a szakszervezeteknek és a tanácsoknak.

a felszólalók hangsúlyozták, hogy az ifjúság nem elsősorban előnyöket, hanem több lehetőséget kér az alkotó munkában való mielőbbi részvételre. kifejtették, hogy a mozgalom figyelmét főként az ifjúság eszmei, politikai, erkölcsi és testi nevelésére kell fordítani és minél több lehetőséget teremteni arra, hogy felnőttek és fiatalok együttműködjenek a közéletben. segítsék az ifjú népfront-bizottsági tagok, tanácsstagok, országgyűlési képviselők munkáját, beilleszkedését. vonják be a fiatalokat az országos és a helyi tervek megvitatásába, s azok végrehajtásába.

a lakóhelyfejlesztő társadalmi munkákat elsősorban a gyermekintézmények és ifjúsági létesítmények, a családok alapvető igényeit kielégítő szolgáltatások érdekében szervezzék, s ezekben támaszkodjanak a fiatalokra is.

az országos elnökség felkéri a népfrontbizottságokat, hogy erősítsék a szülői munkaközösségek társadalmi irányítását, a család és az iskola harmonikus együttműködését, az ifjúságnak a családi életre való felkészítését. támogassák az olyan új mozgalmi munkaformákat, mint a művelődési munkaközösségek, ifjúsági olvasótáborok és klubok, amelyek a fiatalok lakóterületi, művelődési lehetőségeinek szélesítését is szolgálják.

a vitában felszólalt Babits Antal, Bencsik István, Bugár Jánosné, Kállai Gyula, Nagy Józsefné, Nemező Ernő, Ortutay Gyula, Papp Lajos, Plóker Ignác és Sarlós István. /mti/

--

15.42/ju

Tb 16^{tr}

- 37 -

bb 57. szakszervezeti könyvtárat avattak szekszárdon

vid-ju kz

1975. február 7.

megyei szakszervezeti könyvtárat avattak pénteken szekszárdon. tolna megye új központi szakszervezeti könyvtárának nyilvános kölcsönzője is van s ez a környező lakótelep olvasóinak a rendelkezésére áll. az avató ünnepségen elmondták, hogy országosra 600 ezernél több olvasója van a szakszervezeti könyvtáraknak. az elmúlt évben csaknem tizenkétfélmillió kötetet kölcsönöztek. /mti/

--

bb 58. a többletingatlanok ügyét vizsgálta a tolna megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/kz-ju kz

1975. február 7.

a ház, az üdülő és a telektulajdon jogi szabályzásával kapcsolatos rendelkezések végrehajtásának tapasztalatairól tanácskozott pénteken szekszárdon a tolna megyei népi ellenőrzési bizottság. mint megállapították, az intézkedések eredményteljesen jártak. a megyében meggátolták a többletingatlanok szerzését, halmozását. egyben föllendítették az építési telek- és lakástulajdon forgalmát. ezzel javították a kereslet-kínálat közti arányokat is. /mti/

--

felhasználható: 19 órától!

bb 60. beethoven-hangverseny tatán

vid/kz-ju kz

1975. február 7.

az országos filharmonia rendezésében a máv szimfonikus zenekar pénteken nagy sikerű beethoven-hangversenyyel mutatkozott be tatán a komárom megyei művelődési központban. tatán ez volt az idei év első hangversenye. /mti/

--

15.55/ju

- 38 -

felhasználható 17 órától!

bb 59. néprajzi kiállítás esztergomban

vid/kz-ju kz

1975. február 7.

néprajzi kiállítást nyitottak pénteken az esztergomi ballassa bálint muzeumban. a reprezentatív tárlatot a muzeum az ybl miklós főiskolával közösen rendezte. bemutatják a patinás város népi építészetét is, s ehhez a főiskola hallgatói is gyűjtöttek anyagot. rajzokon és fotókon ábrázolják a 18-19. századi esztergom népi építészetét; kapurészleteket, műemléki házakat, érdekes pincéket és kovácsolt munkákat. kiállítottak 1812-ből származó szőlőprést, tulipános ládát, fakulacsot és más tárgyi emlékeket. az érdekes kiállítást két hónapig tartják nyitva. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/ tr-ju ie hgy

1975. február 7.

mai bb 20-as számú kiadásunk / a központi statisztikai hivatal jelentése / 12. folytatása utolsó bekezdésének első-második sorában a szöveg helyesen: ... 62 százalékát a szocialista országokkal, e z e n b e l ü l 30 százalékát a szovjetunióval...

/mti/

--

-39-

bb 65. teherautó tolvajokat ítéltek el

vid-kz/gné-ju la

1975. február 7.

nagy gyula, budapesti lakos, a budapesti fűszért vállalat kocsikisérője és szatmári józsef, budapesti segédmunkás - mindketten többszörösen büntetett előéletűek - 1974. július 22-én nagy gyula munkahelyéről ellopott egy reggeli szállításra előkészített, tehát áruval rakott zil tehergépkocsit. nagy gyula ült a volánhoz, bár ittás volt s jogositvánnyal sem rendelkezett. a lopott gépkocsival pilisvörösvárra indult, de meggondolta magát, s visszatért budára. utközben kidöntött egy villanyoszlopot. nemes péter szállodaportás, aki ezt látta, felszólította nagy gyulát, hogy álljon meg, de nagy a felszólításnak nem tett eleget. a portás, hogy a továbbhaladást megakadályozza, fellépett a tehergépkocsi hátsójára, de a vádlott lelökte. a portás ezután két rendőrrel s a saját gépkocsijával üldözőbe vette a teherautó-tolvajokat. római partnál sikerült is megelőzniük őket, de a teherautó, bár majdnem elgázolta őket, nem állt meg. éjjél tájban már az m7-es uton folyt a hajsza. székesfehérváron 2, zamárdinál pedig még egy rendőrautó is csatlakozott a teherautó üldözőihez. a lopott kocsi most már maximális sebességgel száguldott: egy terelőszigeten újabb lámpaoszlopot döntött ki, feldöntötte az egyik rendőrautót, elütötte árvai jános honvédet, végül pedig maga is felborult. az okozott kár az áruban és a kocsiban együttesen több mint százezer forint.

a kaposvári megyei bíróság dr. mózes gábor tanácsa február 7-én hirdetett ítéletet ez ügyben. nagy gyulát visszaesőként, jogtalan behatolás, lopás, gondatlan rongálás, súlyos testi sértés és szándékos közúti veszélyeztetés büntette miatt hat évi fegyházra ítélte, öt évre elította a járművezetéstől, három évre pedig a közügyek gyakorlásától. az elítélt feltételes kedvezményt nem kaphat. szatmári józsefet, aki részegen végigaludta a száguldást, visszaesőként elkövetett lopásért másfél évi fegyházra ítélte a bíróság, s minden kezdvezményből kiárta.

a vádlottak és a védők enyhítésért fellebbeztek. /mti/

16.35/ju 10 1720

bb 61. fock jenő,

mm-ju la

1975. február 7.

a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte dzsabir al-ahmed al-dzsabir trónörökösét, kuvait állam miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából. /mti/

--

bb 62. alföldi mesterek kiállítása a somogyi képtárban

vid/fm-ju la

1975. február 7.

pénteken kaposvárott, a somogyi képtárban dr. dömötör jános, a tornyai jános muzeum igazgatója megnyitotta az „alföldi mesterek”, című kiállítást. a tárlaton többek között koszta józsef, tornyai jános és kohán györgy alkotásai láthatók. /mti/

--

bb 63. ülést tartott a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t kf/mm-ju ie la

1975. február 7.

pénteken ülést tartott a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. komáromi andrás, a szakszervezet titkára beszámolójában eredményesnek értékelte a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny első szakaszát, s felvázolta a további feladatokat. a szocialista brigádok áldozatkész munkája nagymértékben hozzájárult, hogy 1974-ben a mélyművelésű széntermelés több mint 200 ezer tonnával haladta meg a tervezettet. a szénbányászatban folytatódott a termelés koncentrálása. a fejtési munkahelyekre jutó napi termelés 18 százalékkal növekedett, s ugyanakkor a kisteljesítményű kamrafejtések aránya jelentősen csökkent. a munkáslétszám évi csökkenése mérséklődött. a fiatalok érdeklődése a bányászat iránt azonban változatlanul nem kielégítő. így a foglalkoztatottak átlagéletkora tovább növekedett. /mti/

--

16.42/ju

- 40 -

16 1710

bb. 64. moszkvai napok budapesten - kiállítás, színházi bemutató - sportverseny - sajtótájékoztató a fészekben

t/pr/s/rj zs la

1975. február 7.

február 13-17 között moszkvai napok lesznek budapesten: a szovjet főváros gazdag kulturális eseménysorozattal mutatkozik be a magyar fővárosban - tájékoztatta az újságírókat pénteken a fészkek művészklub gobelin termében farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese.

elmondotta, hogy bár a kulturális kapcsolatok nem mai keletiek moszkva és budapest között, a mostani rendezvénysorozatot mégis hagyományteremtőnek szánják. úgy tervezik, hogy a két főváros a jövőben felváltva rendezi meg kulturális napjait, most a moszkvaiak jönnek, jövőre a magyar művészeket látják vendégül a szovjetunióban. a sorozat nyitánya lesz tehát most budapesten, és ennek a főváros felszabadulása 30. évfordulója ad különös jelentőséget. a szovjet művészek jelenléte bensőségebbé, emlékezetesebbé teszi az évfordulót köszöntő ünnepeket.

a moszkvai napok ünnepélyes megnyitóját február 13-án délután tartják a magyar nemzeti galériában, amikor a „moszkva a szovjetunió fővárosa”, című kiállítást nyitják meg. a rendezők arra törekedtek, hogy bemutassák moszkva ünnepeit és hétköznapjait, megismertessenek a szovjet főváros életével, lakóival, multjával és jövőjével. nagyméretű fotók idézik majd a kalinyin sugárutat, a kreml látnivalóit, a kgst palotát, a razin utcai műemléktemplomokat és az új lakótelepeket. festmények, kisplasztikák sorakoznak majd a tárlókban, moszkvát idézve, moszkvára emlékeztetve.

budapestre látogat és öt előadáson mutatkozik be a főváros közönségének a lenin renddel és a munka vörös zászlórendjével kitüntetett akadémiai moszkoviet színház társulata. vendégjátékuknak a thália színház ad otthont, itt játsszák első ízben február 14-én v. bill-belocerkovszkij „vihar”, című drámáját. a mű a szovjet köztársaság megeremtéséért, megvédéséért vívott harc kemény időszakát ábrázolja, méltó emléket állítva a hősöknek. első ízben 1924-ben mutatták be, majd 1967-ben újították fel. a másik vendégdarab, alekszandr tvardoszkij „vaszilij tvorkin”, című nagy elbeszélő költeményének színpadi változata a mai moszkvai színpadi sikerek közé tartozik, ezt február 15-én játsszák első ízben.

/folyt.köv./

16.45 rj

- 41 -

161725

bb. 64. / moszkvai... 1. folyt./rj

a toldi stúdió moziban moszkváról készült dokumentumfilmeket, rövidfilmeket vetítettek majd, február 15-én pedig a Puskin Filmszínházban tüzik - díszbemutató- műsorra a „Sapovalov vagyok”, című játékfilmet. az eseménysorozatot sportrendezvények egészítik ki. február 13-án a játékszarnokban a két főváros válogatott férfi és női kézilabda csapata mérkőzik, február 15-én és 16-án pedig - a sportcsarnokban - férfi és női ifjúsági vívótalálkozót tekinthetnek meg az érdeklődők. a négy fegyvernemes csapattalálkozó szakmai értékét az adja, hogy a pástra lépők között ott lesznek - mindkét részről a közelgő ifjúsági vívó világbajnokság válogatottjainak számba jöhető tagjai is.

a főváros felszabadulását köszöntő ünnepeken neves moszkvai művészek, kiváló amatőr együttesek is fellépnek. budapestre várják például emma szarkiszijan és nyikolaj szolovjev magánénekeseit, valamint margareta drozdova és vagyim tegyejev magántáncosokat. Ők a többi közt fellépnek február 12-én a vigszínházban rendezendő felszabadulási emlékünnepek gálaestjén, illetve néhány nap múlva a fővárosi művelődési házban. a 30 főnyi amatőr művész-csoport a csepeli munkásotthonban, az édosz székházban, a szovjet kultúra és tudomány házában mutatkozik be. /mti/

-.-

bb. 66. a kohó- és gépipari vállalatok igazgatóinak értekezlete
t/sz/gő/rj sl la áout. február 7.

a kohó- és gépipari vállalatok igazgatói, párt- és szakszervezeti vezetői pénteken értekezletet tartottak a mom szakasits árpád művelődési házában. a tanácskozáson megjelent dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese. ott voltak több minisztérium, valamint a vasasszakszervezet, a kisz és az okisz vezető munkatársai.

dr. horgos gyula miniszter értékelte az ágazat múlt évi eredményeit s ez évi feladatait. bevezetőben ismertette a káder- és személyzeti munka fejlesztéséről szóló párt- illetve kormányhatározat végrehajtásának eddigi tapasztalatait és a további feladatokat.

/folyt.köv./

17.00 rj

- 42 -

bb. 66. / a kohó- és gépipari... 1. folyt./rj

a múlt évi eredményekről szólva elmondta, hogy a két ágazat fejlődése - az évközben felmerült gondok és nehézségek ellenére is - kedvezően alakult. dinamikusan fejlődött az export, megélnkült a belföldi kereslet. a xi. pártkongresszus, valamint felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny eredményeként felgyorsult a kohó- és gépipar termelésének növekedési üteme. a vaskohászat mintegy 9 százalékkal, a gépipar pedig 11.9 százalékkal növelte termelését az előző évhez képest. a miniszter jelentős eredményként értékelte a kohászati vállalatok tökéletes exportjának 20-25 százalékos növekedését. a gépipar eredményeiről szólva elmondta, hogy a szocialista országokba irányuló export 6-8 százalékkal, a tökéletes kivitel 36 százalékkal növekedett egy év alatt. e fejlődésben jelentős szerepe van a nemzetközi kooperáció bővüléseinek és az aktívabb vállalati kereskedelmi munkának.

a kohászat és a gépipar a belkereskedelem megnövekedett igényeit döntően ki tudta elégíteni. ugyanakkor néhány cikkből, például betonacélból, csőből, huzalból, villamoszerelési cikkekből és kerékpárokból anyag- és kapacitáshiány miatt hiány volt.

a leggyorsabban a közlekedési eszközök gyártása, a h iradás- és vákuumtechnikai ipar, valamint a műszeripar fejlődött. ezekben az iparágakban eredményesen hajtják végre a közúti járműfejlesztési és a számítástechnikai fejlesztési programokat. az átlagosnál gyorsabban nőtt a kiemelt nagyvállalatok termelése is.

a termelékenység növekedése mind a kohászatban, mind a gépiparban meghaladta a 10 százalékot. mindez hozzájárult ahhoz, hogy a kohászat nyeresége 30 százalékkal, a gépiparé pedig 20 százalékkal nagyobb az előző évi szintnél.

az ez évi feladatokról szólva dr. horgos gyula kiemelten foglalkozott azzal, hogy fokozni kell a nyersacél-termelést. a kohászati termékek exportjánál pedig törekedni kell a magasabb készültségű és kedvezőbb áron eladható termékek arányának növelésére.

az ideai feladatok között fontos helyet foglal el az anyag- és energiatakarékosság. még jelentős tartalékok vannak az anyag- és energiafelhasználás területén. fokozott mértékben kell növelni a tökéletes exportot, javítani kell a kivitel áruszerkezetét és gazdaságosságát.

/folyt.köv./

17.05 rj

- 43 -

bb. 66. / a kohó- és gépípar... 2. folyt./rj

a gépíparban az idén fontos feladata az önköltség 2 százalékos csökkentése, ezért a vállalati munka középpontjába kell állítani a hatékonyság növelését, meg kell teremteni az összhangot a költséggazdálkodás, valamint az eszköz- és készletgazdálkodás feladatai között.

a miniszter végül felhívta a figyelmet a gyártmány- és gyártásfejlesztés gyorsítására, a minőség javítására. az elmúlt évek kedvező eredményei bizonyítják, hogy egyre több kohó- és gépípari termék versenyképes a világpiacon. a minőség javítása az export fokozásának nélkülözhetetlen feltétele, - mondta beszámolójának végén dr. horgos gyula.

a beszámolót széles körű vita követte. /mti/

bb. 67. budapest felszabadulásának

gk/rj zs la

1975. február 7.

30. évfordulója tiszteletére szombaton 12 órakor kiállítás nyílik a bábszínház jókai tér 10. szám alatti helyiségeiben, a színház művészeinek rendezésében. /mti/

--

bb. 68. két évszázad faust-illusztrációi

i/me/tm/rj zs la

1975. február 7.

a petőfi irodalmi muzeumban pénteken megnyílt a két évszázad faust-illusztrációi című kiállítás. anyaga bemutatja goethe és számos kiváló művész, közöttük ernst barlach, peter cornelius, fritz cremer, eugene delacroix, andrej goncsarov, wilhelm kaulbach, rockwell kent, liezen-mayer sándor, john de jongh faust-illusztrációit. /mti/

--

17.15 rj

- 44 -

bb 69. delhibe utazott erdei lászlóné

tm-ju zs la

1975. február 7.

az indiai kormány meghívására egyhetes látogatásra delhibe utazott erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke. bucsztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent kós péter a külügyminisztérium főosztályvezetője és c.b. muthamma az indiai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 70. gyermekjátékok - kiállítás a helikon galériában

i me/gk-ju zs la

1975. február 7.

milyen a jó és szép játék, amely fejleszti a gyermek készségeit, képességeit - a fiatalok képzőművészeti studójának művészei ezt kívánják szemléltetni a helikon galériában pénteken megnyílt gyermekjáték-kiállításon. kerámia-, fűzős, textil-, keresztszemes, papir-, gyékény-, vessző-, építőjátékok bemutatásával ötleteket ajánlanak a játékgyártóknak: a népművészeti hagyományokat miként alkalmazhatják a modern játékok készítésénél. a megnyitón vitányi iván, a népművelési intézet igazgatója mondott beszédet. /mti/

--

bb 71. czinke ferenc grafikusművész kiállítása miskolcon

vid/fm-ju la

1975. február 7.

pénteken miskolcon, a józsef attila könyvtárban megnyílt czinke ferenc munkácsy-dijas grafikusművész kiállítása. a tárlaton a salgótarjáni művésztelepen élő grafikus ötven alkotása látható.

a megnyitón papp lajos költő mondott beszédet. /mti/

--

17.17/ju

- 45 -

Tóth

bb 72. országgyűlési képviselők látogatása a budavári palotában

t ró /gk-ju zs la

1975. február 7.

Építőiparunk egyik reprezentáns vállalatához, a középületépítő vállalatához, majd a várnegyedbe látogatott pénteken Gyarmati János vezetésével az országgyűlés építési, és közlekedési bizottsága. Dr. Balázs Györgynek, a vállalat igazgatójának tájékoztatásából megismerkedtek Európa legnagyobb műemléki helyreállításával, a budavári palota rekonstrukciójával, illetve a Hilton szálló építkezésével.

A budavári palota helyreállítási munkája lényegében már az ötvenes évektől megindult. Az 1958-ban született kormányhatározat itt kulturális centrum megvalósítását írta elő. A programnak megfelelően az „a”-épületben a magyar munkásmozgalmi múzeumot, az „b”, „c”, „d”, „e”, „f”-épületben a magyar nemzeti galériát, az „e”, „f”-épületben a budapesti történelmi múzeumot, az „f”-épületben az országos széchenyi könyvtárat, az egykori karmelita-kolostor épületében pedig az MTA irodalom- és nyelvtudományi intézetét helyezik el.

A magyar munkásmozgalmi múzeum és a magyar nemzeti galéria épületeinek impozáns közlekedő- és kiállítótereibe csaknem 130 ezer négyzetméter márványlap-burkolatot, több mint 50 ezer négyzetméter különleges vakolatot, ezenkívül nagy mennyiségű bronz- és rézlemezt, valamint mahagóni falburkolatot építettek be. A képviselők a helyszínen tett látogatás során meggyőződhetnek arról, hogy a budavári palota eddig elkészült épületei - mint Gyarmati János, a bizottság elnöke megállapította, az építők szakértelmét, jó és kifogástalan munkáját dicsérik.

A képviselők hasonlóan kedvező benyomásokat szereztek a Hilton szállodánál folyó munkálatokról, ahol az építészek és régészek közös tevékenysége alakítja ki a szálloda különleges, a történelmi buda értékes, hangulatos környezetébe jól illeszkedő arculatát. A szálloda építése megfelelő ütemben halad: a tervek szerint 1976 végén adják át rendeltetésének. Elkészülése után 323 önálló, fürdőszobával ellátott lakóegység, köztük 40 lakosztály várja majd a vendégeket. Az épületegyüttest a Miklós-torony két szárnyra bontja. A déli szárny pincészetjén a gazdasági helyiségek, raktárak, előkészítők, műhelyek, mosoda stb. A főbejárat földszinten, a szokásos szállodai fogadóhelyiségen kívül egyebek között 170 személyes éttermet, 70 személyes eszpresszót, főkonyhát és 500 személyes ruhátárat helyeznek el.

/ folyt. köv. /

található

18.00/ju

- 46 -

bb 72 . / országgyűlési képviselők ... 1- folyt./-ju

Az északi szárny pincészetje műemléki bemutatótér lesz: a szálloda modern keretbe foglalva mutatja és őrzi meg mindazokat a román, gót, illetve barokk régészeti emlékeket, amelyek az építkezés során felszínre kerültek. Az építkezéshez tavaly januárban kezdtek hozzá, az épület jelenleg teljes magasságában áll. A tervezés talán minden eddiginél bonyolultabb és nagyobb feladatot jelentett, de végül is úgy alakult, hogy lehetővé tette a technológiák ugynevezett időbeni mozgását, párhuzamos, egymástól függetlenül végezhető alkalmazását. Így egyidőben alaguttszaluzatos, sík-zsaluzatos és acélszerkezetes épületrészek is épülhettek.

Elismerés csendült ki az országgyűlési képviselők - Záborszky Ferenc, Korponai Lajos, Pázzit Árpád és Cserna Sándor - szavaiából, amelyekben a két építkezésről szóltak.

A képviselők képet kaptak a vállalat életéről, az ott dolgozók helyzetéről, körülményeiről, s az előtérben álló feladatokról is. A vállalat, amely az elmúlt harminc év alatt Budapesten mintegy 350, Budapest környékén 50, vidéken 40, összesen mintegy 440 fontosabb jelentőségű objektumot épített fel, nem szükkölködik a következő évekre szóló tervekben sem. 1975-ben adják át a skála szövetkezeti nagyáruházat, és a belvárosi távbeszélő központot. Ugyancsak 1975-ben fejezik be a Kandó Kálmán kollégiumot, a Molnár utcai tanuszodát, a kardológiai intézetet, a Kruspér utcai kollégiumot, a Csepeli munkásszállót és az Óbudai ifjúsági házat is. /mti/

--

bb 73. elutazott a kubai kisz delegációja

gk-ju zs la

1975. február 7.

Elutazott Budapestről a kubai kommunista ifjúsági szövetség /ujc/ delegációja, amely Luis Colomének, a kubai kisz központi bizottsága titkárság tagjának vezetésével tett látogatást hazánkban. A küldöttség a magyar kommunista ifjúsági szövetségben folyó eszmei-politikai nevelőmunka kérdéseit tanulmányozta. Fogadta a delegációt Dr. Maróthy László, az MSZMP KB tagja, a kisz KB első titkára, és Csendes Lajos, az MSZMP KB osztályvezető-helyettese. A delegáció bucsúztatására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Barabás János, a kisz KB titkára. /mti/

--

18.12/ju

- 47 -

bb 74. színházi bemutatók

i me/tm-ju zs la

1975. február 7.

pénteken két színházi bemutatót tartottak a fővárosban. a pesti színház új magyar darabot, gyurkovits tiber: csóka család című tragikomédiáját mutatta be, kapás dezső rendezésében. a kétrészes játék főbb szerepeit bulla elma, tomanek nándor, tábori nóra, benkő gyula, greguss zoltán és földi teri alakította.

a másik premieren, a madách kamaraszínházban sarkadi imre: elveszett paradicsom című drámáját vitték színre szirtes tamás rendező irányításával, mensáros lászló, sztankay istván, piros ildikó, szénágy ernő, horesnyi lászló, garics jános és mások közreműködésével. /mti/

-. -

bb 75. színházi bemutató szegeden

vid/fm-ju la

1975. február 7.

a szegedi nemzeti színházban pénteken magyarországi bemutatóként előadták shakespeare vi. henrik című drámáját. az előadás érdekessége, hogy shakespeare három önálló, vi. henrik című drámáját megrövidítve, a három dráma cselekményét egy műbe ötvözbe, tolmácsolják a színészek. a mű vas istván és németh lászló fordításában, sándor jános rendezésében került színre. a főbb szerepeket ifj. ujlaki lászló, mentes józsef, kátay endre, faluhelyi magda, király levante, melis gábor, körtvélyessy zsolt, máriáss józsef, szűcs andrás alakította.

a diszletek csányi árpád, a jelmezek vágvölgyi ilona terveit alapján készültek. /mti/

-. -

18.20/ju

Tb 1845

- 48 -

bb 76. jubileumi bemutató a békéscsabai jókai színházban

vid/fm-ju la

1975. február 7.

az idén ünnepli fennállásának 25. évfordulóját a békéscsabai jókai színház. e jubileumhoz egy másik évforduló is kapcsolódik: a színház névadója, a nagy magyar romantikus regényíró 150 évvel ezelőtt született. a színház pénteken mutatta be a jókai novellájából készített „telihold” című darabot, amelyet ambrózy-nemes irt jókai novelláinak alapján és daróczi bárdos tamás szerzett hozzá zenét. a kétrészes komédiát karinthy márton rendezte, a főbb szerepeket dénes piroska, fodor zsóka, boross mária, cserényi béla, székely tamás és kárpáti tiber alakította.

a következő hetekben jókai már szülővárosában, a szlovákiai komarnóban rendeznek ünnepsorozatokat a nagy író emlékére. a békéscsabai jókai színház a „telihold” című jókai-adaptációval február 18-án ünnepi előadáson mutatkozik be az ottani színházban. /mti/

-. -

bb 77. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.000 órától 18.00 óráig

-ju la

1975. február 7.

30. főpapok eskütétele
31. nim vállalatok igazgatóinak értekezlete
32. portugál vendégek sajtóértekezlete
33. film zala megyéről
34. népfront bizottságok szociálpolitikai feladatai
35. ibusz-tájékoztató nyiregyházában
36. magyar-csehszlovák szerszámgépipari szerződés
37. francia könyvkiállítás
38. hétfőn temetik vas- witteg miklóst
39. pedagógus-képzőművészek kiállítása
40. iparművészeti kiállítás
41. dr. halász tiber az usa-ba utazott
42. az oktatási minisztérium közleménye
43. fock jenő távirata
44. magyar vezetők fogadták új laoszi nagykövetünket
45. a vas megyei tanács ülése
46. árvízvédelmi robbantási gyakorlat
47. zárszámadó közgyűlés szolnokon

/ folyt. köv. /

18.28/ju

Tb 1800

- 49 -

bb 77. / a belföldi szerkesztőség ... 1. folyt./-ju

48. pécsi tejporgyár
 49. burgonyatermelő gazdaságok és kereskedelmi szervek együttműködése
 50. világitó kesztyű motorosoknak
 51. panoráma buszok zalaegerszegen
 52. tanácselnökhelyettesek megbeszélése a kpm-ben
 53. sajtótájékoztató a mém-ben
 54. elutazott az algériai tervezésügyi küldöttség
 55. hidrológiai továbbképző tanfolyam
 56. a hnf országos elnökségének ülése
 57. szakszervezeti könyvtár
 58. tolna megyei neb
 59. néprajzi kiállítás esztergomban
 60. beethoven hangverseny tatán
 61. fock jenő távirata
 62. alföldi mesterek kiállítása
 63. a bányaiipari szakszervezet kv-ülése
 64. moszkvai napok budapesten
 65. teherautó-tolvajok elítélése
 66. kgm-vállalatok igazgatóinak értekezlete
 67. kiállítás a bábszínházban
 68. faust-illusztrációk
 69. delhibe utazott erdei lászlóné
 70. kiállítás a helikon galériában
 71. czinke ferenc kiállítása
 72. országgyűlési képviselők látogatása a várban
 73. elutazott a kubai kisz-küldöttség
 74. két színház bemutató budapesten
 75. bemutató szegeden
 76. bemutató békéscsabán
 77. hirjegyzék
- /mti/

-.-

bb 78. stefan olszowski a hernádi március 15. termelőszövetkezetben

t bc/gg-ju hi la

1975. február 7.

stefan olszowski, a lengyel népköztársaság külügyminisztere és kísérete pénteken ellátogatott a hernádi március 15. termelőszövetkezetbe. a vendégekkel együtt volt a látogatáson puja frigyes külügyminiszter, szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke és németi józsef, a magyar népköztársaság varsói nagykövete.

/ folyt. köv./

18.35/ju

- 50 -

bb 78. / stefan olszowski ... 1. folyt./-ju

a szövetkezet központjában cserhádi pál elnök tájékoztatta a vendégeket az 1949-ben alakult közös gazdaság munkájáról, fejlődéséről, termelési eredményeiről, tagjainak dolgozóinak élet- és munkakörülményeiről.

a lengyel külügyminiszter kérdéseket feltéve érdeklődött a szövetkezet megalakulásának, tevékenységének egyes vonatkozásairól, fejlődésének további perspektívájáról, majd az eszmecsere során azt a véleményét fejezte ki, hogy a közös gazdaság a megalakulása óta eltelt több mint negyedszázad alatt hatalmas fejlődésen ment keresztül, s az állattenyésztésben, a növénytermesztésben egyaránt kiemelkedő eredményeket ért el. elismeréssel szólt a szövetkezet dolgozóinak arról a törekvéséről is, amelyek a belső tartalékok feltárására irányulnak, s amelyeknek eredményeként például jelentős mennyiségű megtakarítást érhetnek el az importból származó fehérje-takarmány felhasználásban. szólt arról is, hogy a termelési eredmények mellett igen sokat tettek a szövetkezeti tagok, dolgozók szociális helyzetének javítására. a lengyel külügyminiszter újabb sikereket kívánt a minisztertanács vándorzászlaját immár háromszor elnyert szövetkezetnek további munkájához.

a látogatás során a vendégek megtekintették a termelőszövetkezet baromfifeldolgozó telepét, az abc áruházat, jártak dupsi ferenc élelmiszeripari mérnök új otthonában, s felkeresték a hunniahibrid termelőszövetkezeti társulás ócsai központi telepét is. /mti/

-.-

f e l h a s z n á l h a t ó: 22 órától:

bb 79. hazaérkezett belgrádból a magyar ipu küldöttség

t pr/s-ju zs la

1975. február 7.

pénteken hazaérkezett belgrádból az interparlamentáris unió magyar csoportjának küldöttsége. barcs sándor, darvasi istván és nagy miklós országgyűlési képviselők a jugoszláv fővárosban résztvettek az ipu ii. európai együttműködési és biztonsági konferenciáján. a delegációt a keleti-pályaudvaron az országgyűlés tisztségviselői fogadták, ott volt dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

18.55/ju

- 51 -

Tb 1830

bb 80. hangverseny a bolgár kulturában

tr-ju la

1975. február 7.

a bolgár rádió és televízió férfi kamarakórusa péntek este nagyszerű hangversenyt adott a bolgár kulturális központban. műsorukon bolgár népdalok és mozgalmi dalok szerepeltek. /mti/

--

bb 81. időjárásjelentés

tr-ju la

1975. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, pénteken o este:

szeles, hideg idő

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, szórva-nyosan futó havazás, hózápor. élénk, időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati-északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1 plusz 4 fok között. /nti/

--

bb 82. közlekedési baleseteket okozott a köd

i ob/tr-ju la

1975. február 7.

pénteken reggel a köd több közlekedési balesetet okozott a közutakon: tahiiban két távolsági autóbusz ütközött össze: a baleset következtében 18 utas sérült meg, közülük egy súlyosan. vecsésen egy autóbusz és egy tehergépkocsi karambolozott, hárman könnyen megsérültek. mindkét karamból sérültjeit kórházba szállították.

pécel és maglód között a sűrű ködben tíz személygépkocsi koccant össze, s annak ellenére, hogy a járművek egy része árokba fordult, sérülés nem történt. /mti/

--

19.45/ju

- 52 -

bb. 83. tadeusz nestorowicz

tr/rj la

1975. február 7.

Lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes pénteken budapestre érkezett, a magyar -Lengyel árucseretárgalmi tárgyalások befejezésére. a lengyel miniszterhelyettest a ferihegyi repülőtéren tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

--

bb. 84. stefan olszowski vacsorát adott puja frigyes tiszteletére

t/bc/tr/rj la

1975. február 7.

stefan olszowski lengyel külügyminiszter és felesége pénteken vacsorát adott puja frigyes külügyminiszter és felesége tiszteletére a gellért szállóban.

a vacsorán részt vett huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. polinszky károly oktatási miniszter, rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője. marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, s a politikai élet több más vezető személyisége. részt vettek a vacsorán a lengyel külügyminiszter kíséretének tagjai.

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán stefan olszowski és puja frigyes pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

-53-

bb. 85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig:

rj la

1975. február 7.

- 78. a lengyel külügyminiszter a hernádi tsz-ben
 - 79. hazaérkezett az ipu-delegáció
 - 80. hangverseny a bolgár kulturában
 - 81. időjárásjelentés
 - 82. karambolok a köd miatt
 - 83. lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes érkezett
 - 84. a lengyel külügyminiszter vacsorája
 - 85. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy lakatos erzsébet

22.15 rj

-54-

102215

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. diszünnepség a vigszinházban, kiállítások, koszoruzás -
felszabadulásának 30. évfordulójára készül budapest

i/gy/mm/rj zs hgy

1975. február 8.

győri margit, az mti munkatársa jelenti :

február 13-ára, budapest felszabadulásának 30. évfordulójá-
ra gazdag eseménysorozattal készül a főváros. az üzemekben, vál-
lalatoknál készítik már a színes dekorációkat, üdvözlő felira-
tokat, amelyeket az épületek homlokzatán helyeznek el. a központi
tereket és a főutvonalakat nemzeti színű és vörös zászlók ékesi-
tik majd, s fellobogózzák a lakóházakat is. az ünnep estéjén lát-
ványos kivilágítás köszönti a jubileumot.

a következő napok bővelkednek majd a felszabadulással kapcso-
latos eseményekben. február 12-én délután a vigszinházban ünnepi
megemlékezést tart a budapesti pártbizottság, a fővárosi ta-
nács, a hnf budapesti bizottsága, a szakszervezetek budapesti
tanácsa és a kisz budapesti bizottsága. a nagyszabásu ünnepségen
rész vesznek majd a baráti országok fővárosaiból - moszkvából,
szófiából, berlinből, varsóból, prágából, belgrádból és
bukarestből - a jubileum alkalmából érkező küldöttségek is.

hétfőn a fővárosi tanács disztermében ünnepélyesen átnyújtják a
„pro urbe,, és a „pro arte,, aranyérmeket. a kitüntetésekkel a
fővárost gazdagító művészeti alkotásokat, illetve a főváros érde-
kében végzett kiváló munkát jutalmazzák.

/folyt.köv./

10

- 1 -